

بسم رب العالمین

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
رِسَالَةٌ

اسلام

اُردو ترجمہ
اسلام کی ریویو اینڈ کرسٹم اینڈیا

ذمیر ادارت
خواجہ جمال الدین بی۔ ایل۔ بی۔ (بی۔ ایل۔ بی۔) ڈیولوپمنٹل سول سائنس (بی۔ بی۔ بی۔ ٹی۔)

جلد ۱ باب ۱ ماہ جولائی ۱۹۱۶ء نمبر ۱

فہرست مضامین
ماہوار اسلام کی ریویو اور کرسٹم اینڈیا جولائی ۱۹۱۶ء

- (۱) شذرات (۲۸۹) (۲) سلسلہ زندگی کے (۲۹۳)
- (۳) افریقہ میں اسلام (۳۰۱) (۴) مختلف تمدنی اور مذہبی توحید کے تحت عورت کی حالت (۳۰۶)
- (۵) پادریوں کی غلط بیانیوں (۳۱۳)
- (۶) خیر الامور عالمی (۳۱۷) (۷) اسلامی نماز کا فلسفہ (۳۲۰)
- (۸) پیر صلیح اور عیسائی (۳۲۵)
- (۹) صفات ذری (۳۳۲)
- (۱۰) خطبات عرب (۳۳۶)

تیسرا سال
تیسرا نمبر

ضروری اطلاع

بفرض توسیع اشاعت رسالہ اسلامک ریویو ماہواری رسالہ اشاعت ہلام ماہواری دیگر اغراض مسلم دونگ مشن جناب حکیم اللہ یار خان صاحب متخلص چوگی (داصل) و خلیفہ عبد المجید صاحب لاکر دفتر رسالہ اشاعت اسلام لاہور ہماری طرف سے ایجنٹ مقرر کیے گئے ہیں وہ ہندوستان کے مختلف شہروں میں دورہ کریں گے۔ اُن کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ ہر دور رسالہ جات کے خریدار پیدا کریں اور خریداروں سے قیمت وصول کریں۔ یا دیگر اغراض دونگ مشن کے لینے ہر قسم کی امداد حاصل کریں۔ جو صاحب انھیں کسی قسم کا روپیہ دیں اُن سے رسیدیں۔ رسیدیک بصورت ثمنہ اُن کے پاس ہے۔ اور اُس پر میرے دستخط انگریزی میں ثبت ہیں +

خواجہ کمال الدین

ایڈیٹر اسلامک ریویو اشاعت اسلام

قابل توجہ ناظرین کرام

ہم ناظرین کرام میں سے ہر ایک کی خدمت میں فرداً فرداً مؤدبانہ عرض کرتے ہیں کہ رسالہ اشاعت اسلام کی توسیع اشاعت کی طرف خاص توجہ مبذول فرما ہیں۔ اس کی اشاعت کی وسعت سے جو جن نتائج مرتب ہونگے۔ وہ احباب پر عجیب ہیں۔ اگر رسالہ کی اشاعت آج دس ہزار ہو جائے تو رسالہ مذکور اپنے پاؤں پر کھڑا ہو کر بہت حد تک دونگ مشن کے اخراجات اعظم کا جو رونا فزوں ترقی پر ہیں کفیل ہو سکتا ہے۔

ہم ان سر بیان رسالہ کے مہربان احسان ہیں جو ہمہ تن ہر وقت رسالہ کی توسیع اشاعت کو ملحوظ نظر رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اُن کو اس اسلامی خدمت کا احسن جزا عطا فرمائے۔ ہمیں امید و ائق ہے۔ کہ ہمارے رسالہ کے ناظرین کرام ہمارے ایجنٹوں کو توسیع اشاعت کے کام میں ہر قسم کی سہولت دیں گے + میجر رسالہ

تصاویر نو مسلمانان لندن۔ فی درجن ۱۰ ار + فی تسویر ار +



Your Sincere Brother in Islam
Abdussoune Habeb-Allah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لے رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

مُحَمَّدًا وَنُصَلِّیْ

اشاعت نام

ترجمہ اردو اسلامک ریویو مسلم انڈیا مجریہ لندن

جلد (۲) = بابت ماہ جولائی ۱۹۶۶ء نمبر (۷)

شذرات



اس ماہ کے رسالہ کے ساتھ جو تصویر شائع ہوتی ہے وہ ایک نئے مسلمان مسٹر لوگر وڈ کی ہے۔ جن کا اسلامی نام حبیب اللہ رکھا گیا ہے۔ کیا عجب ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ایم ہائے کرے اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں وہ اس قدر ترقی کریں کہ حبیب اللہ بن جائیں۔ ان میں سرحاوت اور نیکی کے آثار پائے جاتے ہیں۔ جیسا کہ ان کے چہرہ سے بھی عیان ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ رب العالمین! اور اس کی محبت اور رحمت کسی خاص قوم سے وابستہ نہیں بلکہ جو شخص بھی اس کی راہ میں قدم اٹھاتا ہے اور اس کی رضا کی راہوں پر چلتا ہے۔ وہ اس کی محبت اور رحمت سے حصہ پالیتا ہے۔ اور اولیاء اللہ میں داخل ہو جاتا ہے +

ایسی قوم میں لارڈ ٹینیلے مرحوم جیسا انسان پیدا ہوا جس کے متعلق ایک مسلمان سیاح نے لکھا ہے کہ وہ اتفاق سے انگلستان میں لارڈ ٹینیلے کا مہمان ہوا پچھلی رات کو جو اسے جاگ آئی تو اس مکان میں کسی کے قرآن کریم کے بڑے ورد کے ساتھ پڑھنے کی آواز آئی اور اس کو حیرت ہوئی۔ کہ اس تثلیث کی سرزمین میں کہاں سے یہ آواز آرہی ہے۔ یا آیا یہ کوئی خواب ہے۔ آخر اس سے نہ رہا

گیا اور اٹھ کر مکان کے ارد گرد اور اندر بھیر کر آواز کا سراغ لگایا تو دیکھا کہ خود لارڈ سٹینلے نماز تہجد میں مصروف قرآن کریم کی تلاوت کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا کہ مشرقی ممالک میں رہنے والے تعلقات کی وجہ سے اسلام کی صداقت اُن کے دل میں ایسا گہرا اثر کر چکی تھی کہ وہ دل سے مسلمان ہو چکے تھے اور مسلمان بھی ایسے پختہ کہ تہجد تک کی نماز ادا کرتے تھے۔

درحقیقت اسلامی نماز کی سادگی اپنے اقدار وہ دلکشی کا سامان رکھتی ہے کہ بڑے بڑے بھڑکدار لباسوں اور خوبصورت چہروں اور خوش آواز باجوں کے اندر بھی وہ دلکشی نہیں۔ وہ طبائع جو تصنع اور بناوٹ سے پاک ہیں۔ وہ اسلامی نماز کے سادہ منظر کو دیکھ کر ہی اسلام پر شدید اہوجاتی ہیں۔ قلبیاً نہ مسلمان تو نمازوں کو ترک کر رہے ہیں۔ مگر خدا نے ان لوگوں کے دلوں میں اسلامی نماز کی محبت اور عظمت پیدا کر دی ہے۔ جن کے نقش قدم پر چلکر ان مسلمانوں نے نماز کو چھوڑا ہے۔ وہ لوگ کئی مسجد میں اُن انگریز مردوں اور خواتین کا اگر نماز میں شمولیت اختیار کرنا جنہوں نے بھی تک اسلام کا اعلان نہیں کیا تا رہا ہے کہ اسلامی نماز ہی آخراں کو مسلمان کرنے کا ذریعہ ہوگی۔ انسانی فطرت میں اپنے مالک سے تعلق پیدا کرنے کی تڑپ ہے اور اسلامی نماز درحقیقت یہی حقیقی تعلق انسان کا اللہ تعالیٰ سے پیدا کرتی ہے۔ مگر جن لوگوں نے ترک صلوٰۃ کو اپنا فیشن قرار دے لیا ہے۔ اور نماز کے پاس پھٹکا بھی پسند نہیں کرتے۔ وہ اس حقیقت سے کیونکر آگاہ ہوں۔

اس ماہ میں یعنی ماہ مئی ۱۹۵۷ء میں پانچ اور نو مسلمین کا اضافہ انگلستان کی نو مسلم جماعت میں خدا کے فضل سے ہوا۔ یعنی مس روز کو پرجن کا اسلامی نام فرحت رکھا گیا اور اس جارج میلرڈ جنکا اسلامی نام مبارک رکھا گیا۔ ایک شخص نے عربی افریقہ سے اعلان اسلام کی فارم پر کر کے بھیجی۔ ایک صاحب ثروت خاتون مس فلپ صاحب نے نماز جمعہ میں جماعت کے سامنے اعلان اسلام کیا اور ایک انگریز فرینک و سر ڈ نام سے خط و کتابت ہو کر معلوم ہوا کہ وہ پہلے سے مسلمان ہو چکے ہیں اور اب دو گنگ کے سلسلہ اخوت اسلامی کو معلوم کر کے انھیں بہت خوشی ہوئی۔

خاتون مس فلپ صاحبہ کے اسلام کے متعلق دو گنگ کی رپورٹ حسب ذیل منظر ہے :-

”اس جمعہ شریف جو ناظرین جانتے ہیں کہ لندن میں ادا ہو رہے بہت بڑی رونق تھی۔ مصری نندھی اور انگریزی نژاد مسلمان رونق افروز تھے اور اس اخوت اسلامیہ کے ممبروں کی مسرت قلبی اور

از ویاد ایمان کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایسا سامان کیا کہ ایک ذی وجاہت نوجوان خاتون مس فلپ صاحبہ نے خطبہ جمعہ میں کلمہ توحید پڑھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کیا اور پاک اسلامی زندگی بسر کرنے کا عہد کیا۔ ان کی امارت ان کی فطری نزاکت سے تو یہ خیال ہوتا تھا کہ مجمع کے سامنے مشکل کھڑی ہو سکیں گی۔ اور شاید وہ بے الفاظ مٹتے ہی مٹتے میں امام کے کہنے پر دوہرائیں گی۔ لیکن ایمان عجب شوکت پیدا کرتا ہے۔ انھوں نے بڑے زور کے ساتھ اخلاص بھرے الفاظ میں خوبی کے ساتھ ان کلمات کو دوہرایا جن کے اقرار کے لئے راقم الحروف نے ان کے اتماس کی۔

جون کے انگریزی پرچے میں یہ خوشخبری دی گئی ہے کہ انگریزی ترجمہ القرآن کا انگریزی کا حصہ قریباً پورا ہو چکا یعنی اس کے کپروف وغیرہ نکل چکے ہیں۔ اب جس قدر التوا ہے وہ عربی حصہ یعنی خود قرآن کریم کے لئے ہے جو ہندوستان میں خوشنویسوں سے لکھوایا جا رہا ہے۔ اور اس سے بلاک تیار ہو کر ولایت میں چھپے گا۔ ترجمہ کے جلدی نہ نکل سکنے میں بڑی رکاوٹ عالمگیر جنگ کی وجہ سے رہی ہے۔ بلاک اخراجات اس قدر بڑھ گئے ہیں کہ اگر پبلک کے شوق انتظار کا خیال نہ ہوتا تو اختتام جنگ تک اسے ملتوی کر دیا جاتا مگر قسم کے سامان اور خود مزدوری کی اجرت بہت بڑھ گئی ہے۔ بلکہ بعض حالات میں دو چند سے بھی زیادہ ہو گئی ہے۔ علاوہ ازیں کتاب کا حجم بھی جس قدر پہلے خیال کیا گیا تھا اس سے زیادہ نکلا اور باوجود سائز کو کسی قدر بڑھا دینے کے تیرہ سو سے اوپر صفحات کتاب کے ہو جائیں گے۔ اس صورت میں مناسب یہ سمجھا گیا کہ اس کا ٹیڈیا میسر ہی استعمال کیا جائے تاکہ کتاب آسانی سے ہاتھ میں آئی جالی ہو اور اس کا بڑا حجم اس کے مطالعہ میں مانع نہ ہو۔ اگر جنگ نہ ہوتی تو عمدہ عربی ٹائپ قرآن کریم کے لئے میسر آجاتا۔ مگر چونکہ حالات موجودہ میں عربی ٹائپ نہ مل سکتا اس لئے شاہران فن خوشنویسی کے ذریعے سے یہ کام کرنا پڑا اور ان تحریروں کے فوٹو لیکر ان کے بلاک تیار کر لئے جائیں گے۔ اس تمام وجوہات سے اخراجات اس قدر بڑھ گئے ہیں کہ اب پندرہ روپے سے کم قیمت پر کتاب فروخت نہ ہو سکے گی۔ اگر ممکن ہو تو ہندوستان کے لئے ایک الگ ایڈیشن نکالنے کی کوشش کی جائے گی جو کسی قدر کم قیمت پر فروخت ہو سکے۔

مسئلہ زندگی ۲

لنگر کی حرکت اور قانون - گردش زمانہ پر چند الفاظ

گردش دہر نہیں گردش پر کار سے کم + ختم ہوتا ہی نہیں دیکھا کبھی اس کا محیط
بہ نچر کے عمل میں چند واقعات ایسے بھی ہیں جو مستقل طور سے وقوع پذیر ہوتے ہیں جن کے نتائج
عمومیت کا اثر رکھتے اور جو عام طور سے عاید ہوتے ہیں۔ بااں ہمہ وجوہ اگر ان کو قوانین یا مسائل
بہ نچر کے نام سے موسوم کیا جائے تو مناسب اور درست ہوگا +

اس رسالہ میں مینے ناظرین کے سامنے دو مسائل پیش کیے تھے۔ اور اب میری خواہش ہے کہ آپ
تیسرے مسئلہ پر بھی غور و خوض فرمائیں جو اپنی نوعیت کے لحاظ سے کسی طرح کم یا غیر ہم نہیں ہے۔ یہ
مسئلہ کیا ہے یعنی قانون مدوجز دور زمانہ جس کے متعلق مینے اپنے دوسرے مضمون میں اشارہ
کیا تھا۔ یہ ان چند واقعات میں سے ایک واقعہ ہے جو خود اپنی ہی مثال کے طور پر پیش کیا جاسکتا
ہے۔ کیونکہ دور زمانہ میں اس کے مدوجز رکاوٹوں کا وقوع ایک دفعہ سے زیادہ ہو چکا ہے +

تمدن اور علم کی ترقی اور زوال کے ساتھ ساتھ لوگوں کے تغیر و تبدل اور مذاق کے اختلاف
اور زمانہ کے گزرنے کے باعث کبھی تو یہ علم حاصل ہوا۔ کبھی بھلا دیا گیا اور اب پھر تازہ ہو گیا۔
ایک صدی سے کچھ زیادہ ہوا کہ یہ علم مفقود ہو گیا یا بالکل بھلا دیا گیا تھا یا زیادہ سے زیادہ یہ ہوا
کہ بعض کے سامنے اس کے چہرے کا نقش و نگار کچھ تاہیک سا نظر آیا اور انھوں نے یہ خیال کیا
کہ یہ بہت تھوڑے واقعات پر حاوی ہے۔ لیکن موجودہ سائنس کے تجربات سے ثابت ہو گیا۔ کہ
قانون دور زمانہ اپنے اندر عمومیت رکھتا ہے۔ اگرچہ اس کی گردش کیساں نہیں ہوتی اور واقعات
بھی بہت کم ایک طرح کے ہوتے ہیں۔ مثلاً سمندر میں مدوجز رگھنٹوں میں آتے ہیں اور بعض حالات
میں سالوں کا دورہ ہوتا ہے۔ مثلاً ستیا رگان اور آفتاب کا دورہ یا زلزلہ اور دیگر مظاہر قدرت کا
دورہ۔ ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جن کی اب تک تفہیم نہیں ہوئی ہے۔ گویا یہ ایک دلچسپ
کتاب ہے۔ جس کے بعض حصص ابھی مطالعہ نہیں کیے گئے ہیں۔ اور بہانہ تک ہم نے سمجھا ہوا کہ

اُس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ابھی اس قانون کے متعلق اور کامل علم حاصل کرنا ہے۔ جس سے بعض ایسی باتیں واقع ہو سکی جو سردست تاریکی میں ہیں۔

زمانہ مدعا گذرنا کہ اس قانون کے وجود سے پردہ ہتوں۔ نوجویوں اور طلباء کو واقفیت ہوئی۔

تاریخ دنیا کے ابتدائی زمانہ میں چین اور ہندوستان کے فلسفیوں اور مصراور ایران کے مجوسیوں کو ابھی اس کا علم ہو گیا لیکن بدقسمتی سے اُن کے علم کا بہت سا حصہ بیسویں صدی کے لوگوں کیلئے مفقود ہو گیا۔ میرا خیال ہے کہ بعض ایسے لوگ بھی ہیں جو اس رائے سے متفق نہیں ہوں گے۔

لیکن یہ کون بتلا سکتا ہے کہ کون یا کتنا علم اُن پرانی تحریروں اور نسخوں کی بربادی سے ضائع ہو گیا۔ میں یہ بات تسلیم کرتا ہوں کہ جس قدر علم جن لوگوں کو اس وقت حاصل ہوا ہے اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ بعض علماء ایسے بھی ہیں جو غلط راہ پر قدمزن ہو گئے۔ اور بجائے صحیح اور درست علم کے غلط

نے نامکمل اور غلط علم کا استعمال کرنا شروع کر دیا اور یہ محض اس لئے تاکہ ان کی اہمیت میں ہٹنا ہو جائے اور وہ انبیاء کی وضع اختیار کر لیں یا یہ ظاہر کریں کہ اُن کو دیگر انسانوں سے بالاتر طاقت

عطا کی گئی ہے۔ اور کم علم ولے لوگوں پر چند آئیندہ کی باتیں کہہ کر اپنا رنگ جمالیں اور اُنھوں نے اس بات کا دعویٰ کیا کہ ہم میں ایسی طاقت موجود ہے جس کی وجہ سے ہم مستقبل کا علم حاصل کر

لیتے ہیں۔ حالانکہ فی الواقعہ وہ اس علم سے بالکل بے بہرہ تھے۔ اگرچہ انسان کی فطرت میں یہ بات پائی جاتی ہے کہ اُس کے دل میں یہ تمنا ہوتی ہے کہ آئندہ کے اسرار سے کچھ بھی آگاہی ہو جائے

خواہ کتنی ہی خفیف کیوں نہ ہو اور وہ یہ خیال کرتا اور کہتا ہے کہ کاش مجھے معلوم ہو جاتا جس سے یہ مراد ہے کہ اُس وسیع علم سے لامحدود فوائد حاصل ہو جاتے۔ لیکن خوب یاد رکھنا چاہیے۔ کہ یہ

زندگی بالکل یا سب کے لئے ایسی شے نہیں ہے کہ اُس کی آرزو کی جائے۔ اس میں رنج و تکلیف کا بھی زمانہ ہے۔ جسے ہم خوشی سے بھول جاتے ہیں یا کم از کم اُسے ہم گذرا ہوا دیکھ کر شکر ادا کرتے

ہیں۔ گذشتہ واقعات کا تصور و محو زوش ہوتا ہے۔ لیکن آئندہ کی مصائب کا انتظار نہایت جانگزاں ثنابت ہوگا۔ میں اس مسئلہ سے یہاں تک متاثر ہوا ہوں کہ میرا خیال ہے کہ اگر نسل انسانی میں ہر

ایک شخص کو ابتدائے زندگی میں یہ معلوم ہو جائے کہ میری زندگی میں فلاں فلاں مصائب پیش آنے والے ہیں یا کل خلقت کو یہ علم ہو جائے کہ ہر ہنی نوع پر یہ یہ باتیں گذرنے والی ہیں تو پھر

میرا گمان ہے کہ شاید اس دُنیا میں کوئی بھی خوش و خرم نظر نہ آئے گا۔ بلکہ نسل انسانی کا کل یا پچھلے حصہ سخت مصیبت اور خوف کی حالت میں زندگی گزارے گا۔ اور بقیہ حصہ زندگی میں بذریعہ خود کشی ان تکالیف سے نجات پانے کی کوشش کرے گا۔ الغرض ارحم الراحمین خدا کی مصلحت کا یہ تعاضل تھا۔ کہ انسان کے لیے آئندہ کی تمام باتوں کا جان لینا مناسب نہیں۔ اس لیے اُس نے اپنے فضل و کرم سے ہمارے اور مستقل کے درمیان ایک پردہ ڈال دیا۔ اگرچہ ہمیں یہ نہیں معلوم کہ اس پردہ کے دوسری جانب کیا ہے۔ تاہم انا تو ضرور جانتے ہیں۔

سچی کائنات سے ہو کر مہتاب کی تم کو طلب دور ہو جائیں گی اپنی مشکلات ماہ سب گرنے پہنچو گے وہاں تک پھر بھی انا ہے ضرور اور کے عالم سے ستاروں تک چلو گے مقصود گرسٹاروں تک پہنچنے میں ہونا کامی کہیں ابر تک تلو پہنچتے ہیں تو کوئی شک نہیں فی الحقیقت نبی نوع کی اس کمزوری کا ایک علم تھا۔ اور اس علم یا فرضی علم کی قوت نے زمانہ سلف کے علم ہیئت و اذوں کو محض نجومی بنا دیا۔ جو کہ زمانہ حال کے رتالوں سے بڑھ کر نہیں تھے اچانک میں یہ بھی کہنا چاہتا ہوں کہ ایسے دعوے کی بنا اور جو کچھ حاصل ہوا تھا۔ اس کا کلام ہو جانا اس وجہ سے واقع ہوا۔ کہ یہ علم مذہبی پیشواؤں نے اپنے ہی تک محدود کر دیا تھا اور جب تک کہ عوام اس سے بے خبر تھے۔ انھوں نے اس طاقت اور دانائی کو ایک نہایت اعلیٰ پایہ میں ظاہر کیا۔ یہاں تک کہ خدائی درجہ کے قریب بن بیٹھے۔ لیکن جب انھوں نے دیکھا کہ چونکہ عام لوگ بھی اس علم کو حاصل کرنے لگے۔ اور ان کی اپنی حیثیت میں فرق آنے لگا۔ تو پھر انھوں نے اس کا تدارک کیا اور یہ اعلان کیا کہ کوئی شخص ہوائے ان کی جماعت کے ممبر کے اس علم کو حاصل نہیں کر سکتا۔ علاوہ ازیں انھوں نے بہت سی تحریریں جو محفوظ رکھی تھیں ضائع کر دیں حالانکہ ان میں علم معلومہ کے واقعات مندرج تھے۔

بہر حال ہم دیکھتے ہیں کہ لنگر اپنے انتہائی نقطہ زوال کو پہنچ کر پھر طبعی کی طرف چڑھتا ہے۔ اور کہ علم حق کی طرح اگر نبطا ہر پاش پاش بھی ہو جائے تو بھی پھر ترقی کرے گا۔ اور تو انہی قدرت کا مطالعہ اور اُس کا فہم جیسا فی زمانہ ہو رہا ہے ایسا پہلے کبھی نہیں ہوا۔ گو بناوٹی اور جعلی چیزوں کا بھی اکثر ظہور ہو جاتا ہے۔ کیونکہ دھوکا کھانا بھی انسان کے مرغوب خاطر معلوم ہوتا ہے۔

تاہم اسرا قدرت کا ہم صحیح علم بھی حاصل کرتے ہیں اور اس میں کسی قسم کی لمونی نہیں پائی جاتی بلکہ جو بچے طالب علم ہیں ان کو یہ علم اپنی اصلی اور حقیقی صورت میں ملتا ہے۔

اب میں نئی تحقیقات کے وسیع میدان کو چھوڑ کر اس قانون کی چند مشہور اور سہل الفہم مثالوں پر نظر ڈالتا ہوں جو کہ ہر شخص اور ہر طالب علم کے مشاہدہ میں برابر آتی رہتی ہیں۔ خواہ وہ ان پر دھیان نہ دیتا ہو اور ان سے کبھی کوئی سبق نہ حاصل کرتا ہو۔ اسلجہ میں دن رات یا روشنی کی مثال پیش کرتا ہوں۔ غالباً یہ سب کو معلوم ہے کہ دنیا کے تمام حصص میں ان کی تقسیم برابر نہیں ہے۔ بلکہ کسی کسی مقام پر گھنٹوں اور مہینوں کا بھی اختلاف پایا جاتا ہے۔ لیکن اون کا دور یا گردش زمانہ جو میرے مضمون کا اصلی موضوع ہے یکساں اور عام ہے۔ اور دنیا کے زیادہ حصوں میں گھنٹوں ہی کا حساب ہوتا ہے۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جہاں جہاں دن اور رات برابر ہوتے گئے ہیں ان کے لوگ زیادہ قوی۔ صحتور اور ترقی یافتہ پائے گئے ہیں۔ مستثنیات کا دائرہ بہت محدود ہے۔ اور اس میں لوگوں کی تعداد بھی کم ہے اور جو نتائج اس میں پائے گئے ہیں ان سے واضح ہوتا ہے کہ جس قدر دور زمانہ میں ترتیب اور باقاعدگی زیادہ ہے۔ اور جس قدر اس دور میں شدت اور طوالت کم ہے اسی قدر ان لوگوں کی جن کا تعلق اس دور سے ہے بہتری اور بہبودی زیادہ ہوتی ہے۔ یہاں ایک اور بات ہے اور وہ یہ ہے کہ سائینس نے ہمیں ایک ایسی چیز دی ہے جس سے ہم رات کو دن بنا سکتے ہیں یعنی روشنی کے ذریعہ سے۔ لیکن اگرچہ روشنی سائینس کے برکات میں سے ایک ہے۔ لیکن یہ بھی آمیزش سے پاک نہیں ہے اور اس کی وجہ سے قانون قدرت کے ٹوٹنے کا احتمال ہوتا ہے۔

اس کے بعد مومنوں کا دور آتا ہے۔ گرمی اور سردی بالیدگی کے لئے دن اور رات نشوونما اور آرام۔ کمال اور زوال کے لئے ہیں۔ یہ قانون کتنا عام اور سب پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔ اب میں دوسری طرف چلتا ہوں۔ یعنی بالیدگی اور زوال کو لیتا ہوں۔ نیچے جب ایک چیز کو کمال تک پہنچا دیتی ہے تو پھر خاموش نہیں بیٹھتی۔ جب اس کا مطلب پورا ہوا جاتا ہے تو مخلوق کو پھر آرام اور بعد ازاں تنزل کی حالت میں پہنچا دیتی ہے۔ لیکن اس تنزل سے تباہی مراد نہیں ہے۔ پتلیوں کے گرتے۔ پھولوں کے مچھانے۔ ستاروں کے غروب ہونے کا زمانہ آتا ہے لیکن یہ

سب پھر اپنے وقت پر ظاہر ہوتے ہیں۔ جب لنگر کی حرکت دوبارہ اوپر کی طرف ترقی کرتی ہے۔
جیسا کہ بارش کے بعد دھوپ نکلتی ہے۔

آب میں الفاظ متجاہی نہیں، کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ میں نے ایک مرتبہ ایک بڑے عالم کا منزل
اور سائیدان کو یہ کہتے سنا کہ "متجاہی" اپنے اصلی معنوں میں غیر ممکن ہے۔ ہم کسی چیز کی شکل یا صورت
کو بدل سکتے ہیں لیکن کوئی چیز بھی جو ایک مرتبہ وجود میں آگئی متجاہ نہیں ہو سکتی۔ تمام چیزیں زمین
سے نکل کر پھر زمین میں واپس چلی جاتی ہیں۔ اور پھر گردش کھا کر نمودار ہوتی ہیں۔ ایک بار ایک محنت ہے
مگر میں اسے طول دینا نہیں چاہتا ہوں۔ اس لیے میں اسے چھوڑ کر فقرہ بد بارش کے بعد دھوپ
کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ تعجب ہے کہ ہم انگریزی لہجہ کی اس تقسیم پر جو دھوپ اور بارش کی صورت
میں ہیں لٹی ہے۔ کتنا پین بچیں ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ہم ذرہ ٹھنڈے دل سے غور کریں تو ہمیں
حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ کیونکہ ہم بہت ہی تنگ اور محدود نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

میں ایک قصہ کارہننے والا ہوں اور آج میں نے وعدہ کیا۔ کہ فلاں شہر میں جاؤں گا اور
اتفاق سے بارش ہونے لگی۔ اس وقت میں سخت نایوس ہو کر کہتا ہوں کہ یہ کیا مہیات ہے۔
ہمیشہ بارش ہی ہوتی ہے۔ لیکن اسی وقت اور اسی کھیت میں جہاں میں جانے والا ہوں بارش
کی سخت ضرورت ہے۔ اور کاشکار اس بارش کے لیے خدا کا شکر یہ ادا کر رہا ہے۔ الغرض ہماری
خواہشات انصاف کو بدل دیتی ہیں اور کسی شے کا موازنہ ہمارے نقطہ خیال سے تبدیل ہو جاتا ہے۔

نظم

ہے صد نگاہ جس کی محدود
قدرت کی نگاہ لطف ہے عام
ہے یہ نظر ہر اک کی بہبود
اُس ذات پر نکتہ چینی مہیات

ناظرین کیا آپ کو کبھی اس بات کے سوچنے کا موقع ملا ہے کہ اگر ہماری خواہشات جو بلا سوچے
سمجھے یا جہالت سے پیدا ہوئی ہیں پوری ہو جائیں تو پھر کیا ہو مثلاً ہم اکثر سنتے ہیں کہ

وہ سرزمین جہاں پر خزاں کا نام نہیں
نہ سردی اور نہ بارش نہ ابرو باد و ہاں
بجز بہار جہاں اور کسی کا کام نہیں
نقطہ چمکتا ہے مدت سے آفتاب جہاں

ذیل میں ایک ایسی سرزمین کا بیان ہے جو ایک معلمین مصنف کی کتاب سے اخذ کیا گیا ہے۔ اس کتاب کی تحریر کے وقت وہ اسی سرزمین میں موجود تھا۔ چنانچہ وہ تحریر کرتا ہے۔ یہاں نو ماہ تک موسم گرا رہا ہے کیونکہ تھوڑا تر ہر روز صوب بھگتی ہے۔ ایک مہینے تک ہنسنے خیال کیا کہ یہ تو دنیا میں ایک بہشت ہے لیکن تین ہی مہینے میں ہم سخت بیزار ہو گئے اور روز روز کی چک سے الٹ گئے۔ اور پھر دل میں یہ بتا ہوئی کہ ذرہ سی بارش ہو جائے تاکہ اس پیاس اور مردہ دل زمین میں تروتازگی پیدا ہو جائے اور یہاں تک حالت ہوئی۔ کہ ہنسنے لگا کہ ہمارے پاس جو کچھ موجود ہے ہم دینے کے لیے تیار ہیں۔ اگر لیکن بارش ہو جائے یہی حالت تمام بنی نوع کی ہے جو چیز ہمارے پاس نہیں ہے اس کی آرزو اور تڑپا کرتے ہیں لیکن جو چیز موجود ہے اس کی قدر نہیں کرتے۔ لیکن خدا نے علم و قدرت تمام امور سے آگاہ ہے چنانچہ اسے اس قانون گردش کو قائم کر دیا تاکہ تبدیلیاں اور تغیرات ہوتے رہیں۔ جو ہماری صحت جہانی اور دماغی زندگی کے واسطے ضروری ہیں۔ ایک بشرتی ضرب الثل ہے کہ جس نے کبھی کڑا پھل نہیں چکھا وہ شہد کے ذائقے سے نفرت کرے گا۔ جس شخص نے یہ لکھا ہے معلوم ہوتا ہے کہ اس نے بنظر تحقیق غور کیا ہے ۷

خونِ عالم پر ہمیں رنج و خوشی
ہیں مزہ دیتے ہم مل کر سبھی۔
ہے پختی تلخی کہیں ترشی کہیں
تھوڑی شیرینی کہیں رکھی ہوئی
مجھے امید ہے کہ ناظرین مجھے تھوڑا وقت اور دیں گے۔ اگر چہ میںے نیچر کے مدد جز کے وجود اور حکمت کو ثابت کرنے کے لیے بہت کافی لکھ دیا ہے۔ شاید سب سے زیادہ عجیب لیکن کم فائدہ کن مثالوں میں اب گردش بیماری کا مسئلہ ہے۔ یہ دور بیماری پہلے چند ایک مریضوں میں پایا جاتا تھا۔ لیکن اب تو تمام مریضوں میں اس کا وجود ثابت ہوتا ہے۔ ڈاکٹر رسل نے تحریر کیا ہے۔ کل بیماریوں کے تین درجے ہیں۔ (۱) پوشیدگی۔ (۲) اوجھار کا درجہ (بخار)۔ (۳) زوال نامی کا درجہ۔ یہ مریض کو ختم کر دیتے ہیں۔ بعض حالات میں کچھ عرصہ تک آخری دور جے بدلنا کرتے ہیں۔
یہ حالت دوسری بیماریوں میں پائی جاتی ہے۔ مثلاً تپ محرقہ گرمی اور وق کے بخار میں یا زیادہ عموماً طور پر انسان بیماریوں میں جو فوجی ہیں۔ جیسے وہ بخار جن میں کچھ عرصہ کے لیے وقت نہ دیا جاتا ہے اور ان کا نام بھی وقت کی میعاد کی رُو سے رکھا گیا ہے چنانچہ روزانہ بخار۔ تیسرے دن اور چوتھے دن

بخار۔ ایک عقلمند انسان جو ان کی علامتوں سے واقف ہے۔ وقفہ کے درمیان حملہ شدہ حصوں کو مضبوط کرنے کی کوشش کرتا ہے یا ایسی دوائیں دیتا ہے جس سے جسم میں طاقت پیدا ہو کر دوسرے حملہ کو اچھی طرح برداشت کر سکے۔ پھر اسی قسم کی مثال ہیں کام اور آرام کے وقت لیتی ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ ہاں ایک جھلک سی نظر آتی ہے۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ٹیچر بھی اسی قانون کے تحت ہے۔ نیک صاحب کا خیال کہ ٹیچر بھی کبھی تھک جاتی ہے۔ اپنے اندر ایک حقیقت رکھتا ہے۔ گو وہ اپنی صاف عیان نہ ہوئی ہو۔ یہ ایک ایسا خیال ہے جس سے بڑے بڑے تیلے نکل سکتے ہیں۔ مگر سروسٹ ایسے زیر بحث نہیں لایا جاتا۔ یہ ضروری اور لا بدی ہے کہ انسان کو کام کے بعد آرام کا وقت ملنا چاہیے۔ ورنہ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ جسمانی یار و دھانی یا دونوں محنت کا ستیاناس ہو جائیگا۔ مجھے یہی بتلایا جاتا ہے کہ بعض ایسے بھی لوگ ہیں جو کبھی کام نہیں کرتے۔ بلکہ ان کی زندگی میں آرام ہی آرام ہے اس کا جواب یہ ہے کہ یہ بات صحیح نہیں ہے۔ یہ ایک غلط فہمی ہے۔ جو الفاظ کام اور آرام کے غلط مفہوم سے پیدا ہوتی ہے۔ اس قانون کا لب لباب باری باری یا تبادلہ ہے۔ اور وہی بات جو ایک حالت میں کام ہے دوسری حالت میں آرام کے نام سے موسوم ہوتی ہے۔ نیند میں سب سے زیادہ آرام کا وقت ہوتا ہے۔ تاہم ایک شخص بہت زیادہ سو کر نیند سے تھک سکتا ہے۔ بہت سے لوگ بھی ہیں جنکی زندگی کی علت غائی صرف راحت و آرام ہے۔ اکثر اپنی راحت و خوشی کو نہایت محنت اور مشقت و تماشہ کرتے ہیں اور اس میں اس قدر شہتہ ہو جاتے ہیں کہ کسی دستکار کو بھی اس قدر مکان نہیں ہوتا لیکن آخر میں وہ خسارہ اور نقصان اٹھاتے ہیں۔

ہر شب تاز و روز روشن باد ہکو دیتی ہے ایک پند سعد

ہر خوشی سچ سے بدلتی ہے ابر رحمت کے ساتھ ساتھ ہے وعد

تمام مثالوں میں میں نے محنت اور آرام کی مثال ایسی دی ہے جو ٹیچر اپنے نہایت سادہ الفاظ میں ہمیں سکھاتی ہے۔ دن اور روشنی کام اور محنت کے لیے۔ رات اور تاریکی سونے اور آرام کرنے کے لیے ہے۔ ڈان کیو زو میں نیند کے متعلق اس طرح لکھا ہے۔ سید برکات اس پر نازل ہوں جس نے پہلے نیند کی ایجاد کی نیند شل آبادہ کے انسان کو تمام طرف سے ڈھانگ لیتی ہے جو کہ کے لیے گوشت پر یا سے کے واسطے پانی سردی میں اکڑے ہوئے کے لیے گرمی اور

گرمی میں بھلے ہوئے کے لیے ٹھنڈک ہے۔ کوئی شخص عرصہ تک اچھی طرح کام نہیں کر سکتا۔ تا
 و تمیکہ اچھی طرح آرام نہ کرے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ ہر ایک کے لیے ایک ہی مقدار چاہیے، بعض
 ایسے ہیں جنہیں ۲۴ گھنٹے میں صرف دو گھنٹہ کافی ہے۔ لیکن بعض ایسے ہیں جن کو ۹ گھنٹے سونے
 کی ضرورت ہے۔ لیکن ۷ گھنٹے اوسط ہے۔ اور عام طور سے لوگ اسی پر کاربند ہیں۔ اوٹو نے بھی
 اپنی کتاب میں نیند کو اس طرح مخاطب کیا ہے۔ اے نیند تو سب چیزوں سے زیادہ آرام بخش ہے
 پیاری نیند تو سب دیوی دیوتاؤں سے حلیم اور شریف ہے تو قلب کو سکون اور اطمینان بخشتی ہے
 اور تمام قسم کے تفکرات کو دور کر دیتی ہے۔ جو لوگ محنت کر کے چور ہو جاتے ہیں ان کو تقویت
 دیتی ہے اور پھر کام کے قابل کر دیتی ہے۔ *

پھر کام کے قابل کر دیتی ہے یہ ایک عجیب اور عمدہ خیال ہے۔ اکثر واقعات اس قسم کے سننے
 میں آتے ہیں۔ کہ فلاں شخص محنت شاقہ کی وجہ سے بیکار ہو گیا یا مر گیا۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ عدم
 آرام کی وجہ سے ایسا ہوا۔ یہ ایک عجیب بات ہے کہ کوئی شخص ایک کام محنت سے کرے اور
 نتیجے کے قانون کی پابندی بھی کرے۔ یعنی آرام بھی کر لیا کرے تو پھر اس میں فائدہ ہے لیکن اگر وہ
 برابر کام کرتا چلا جائے اور نیچر کے فکر کی حرکت کا مقابلہ کر بیٹھے تو انجام کار اس کو نقصان اور خسارہ
 اٹھانا پڑے گا نہ اس لیے کہ اس نے حد سے زیادہ کام کیا بلکہ اس لیے کہ اس نے نیچر کے قانون کی
 خلاف ورزی کی ہے۔ آپ کہہ سکتے اور میں بھی مانتا ہوں کہ بعض اوقات ایسی مجبوری ہو جاتی
 ہے کہ آرام کرنا حرام ہو جائے۔ ہاں نیچر مستقل تو ہے لیکن سخت نہیں ہے۔ وہ ایک مردانہ جان
 کی طرح ہے۔ جو کہ زیادہ روپیہ لینے کی اجازت کبھی دیتا ہے۔ لیکن یہ بہت ہی محدود رعایت
 ہے۔ شکاوت ایک حد تک نقصان نہیں کرتی۔ لیکن حد سے زیادہ گزرنے سے ضرور نقصان ہوتا ہے
 شکاوت اگر بہت زیادہ ہو جائے تو پھر لاعلاج ہوتی ہے۔ بظاہر تو ہم تندرست نظر آنے لگتے ہیں
 لیکن فی الحقیقت ایک کمزوری باقی رہ جاتی ہے۔ جو زیادہ محنت کرنے سے پھر بڑھ کر نقصان
 کرتی ہے۔ انسان یا گھوڑے کا معلم اس بات کو خوب جانتا ہے اور وہ آپ کو بتائے گا کہ صرف
 کسی انسان یا جانور کو سدھارنا ہی اس کا کام نہیں ہے۔ بلکہ اس کا خیال ہمیشہ اس بات پر لگا رہتا
 ہے کہ کس وقت کام سے ٹھہرنا چاہیے تاکہ ایسا نہ ہو کہ زیادہ کام سے نقصان ہو جائے۔ کیا آپ نے

کبھی ورزش کرنے والوں اور گھوڑوں کی نسبت نہیں سنا ہے کہ بعض وقت وہ عجیب ناور کرتے دکھائے گئے لیکن کبھی نامراد ہو کر پھر اُس اصلی حالت کو نہیں پہنچے۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ اس کی یہی وجہ ہے کہ انھوں نے بہت زیادہ دیر یہ نکال لیا اور آخر نیچر نے ان کا دیوالیہ نکال دیا۔

یہاں تک نیچر اور اُس کے قانون کے متعلق بیان کیا گیا ہے۔ پس ہم بحیثیت انسان کس طرح ان امور کو لے کر اسی پر عمل پیرا ہیں۔ جواب میں میں کہتا ہوں کہ چار قسم کے لوگ ہیں +

۱۔ اول۔ وہ ہیں جو باعث لاعلمی ٹھوکر کھاتے اور بعض وقت دکھ اور تکلیف میں مبتلا ہوجاتے ہیں بعض وقت خوش قسمتی سے یا اتفاقاً آگے بڑھ جاتے ہیں۔

دوسرے وہ ہیں جن کو علم ہوتا ہے۔ مگر کچھ پرواہ نہیں کرتے۔ اور جب ان پر کوئی مصیبت وارد ہوتی ہے تو یہ چاہتے ہیں کہ ہر ایک ان کی اس تکلیف میں شریک ہو۔ حالانکہ ان کو دوسرے کے رنج اور تکلیف کا کچھ بھی خیال نہیں ہوتا۔ یہ عموماً خود غرض لوگوں کا طبقہ ہے۔ جو کہ صرف اپنی خواہش اور آرام کے طالب ہوتے ہیں۔ ان کا مقولہ ہے کہ ”بلا سے کوئی ڈوبے میں تو تیرتا ہوں“ لیکن اگر وہ خود بھی ڈوبیں تو کیا اس میں کوئی نا انصافی ہوگی۔ میرے خیال میں تو کوئی بھی نہیں ہے۔ وہ محض اپنے مطلب کے بندے ہیں اور دنیا غریب اور لاچار نہیں ہوگی۔ اگر ان لوگوں کو بھی مصائب جھیلنے پڑیں تیسرا وہ گروہ ہے جو قانون کو جان کر بھی بالارادہ اُس کا مقابلہ کرتا ہے۔ اس گروہ میں ایذا دہاں سے نئے ہو گئی ہے کہ آج کل مصنوعی طریق زندگی کا چاروں طرف زور پھیلا ہے۔ خصوصاً بڑے شہروں میں جہاں اکثر راتیں دن میں بدل جاتی ہیں یعنی ہر زمانہ روشنی ملنے کی وجہ سے راتوں کو کام یا دوسرے مشاغل بڑا کرتے ہیں۔ حالانکہ نیچر نے رات کو اس لیے بنایا ہے کہ کام چھوڑ کر استراحت اور آرام کیا جاوے۔ سینے بارہا اس بات کو بیان کیا اور پھر کہتا ہوں کہ ان تمام بیماریوں کا سبب یہی ہے کہ زیادہ تر لوگوں نے رات کو دن بنا لیا اور اس کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ قوانین قدرت ہماری سہولت کے مناسب حال ہو جائیں۔ بجائے اس کے ہماری سہولیت قوانین کے ماتحت ہے اور یہ وہ راہ ہے جس کا نتیجہ ہمیشہ خطرناک ہو گا۔ قوانین قدرت ہی پر چلنے سے ہم محفوظ رہ سکتے ہیں۔ اور اگر تم اسکے مطابق عمل پیرا نہ ہوں تو پھر پھر اپنا ارتقا م لینے پر مجبور ہوگی اور اُس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ہماری صحت اور دماغی طاقتیں خراب اور زایل ہو جائیں گی اور ہماری زندگی کم ہو جائے گی۔

چوتھے وہ لوگ ہیں جو نیچر اور خدائے نیچر کو جانتے اور اُس کی تعظیم بجا لاتے ہیں۔ اور لنگر کی حرکت کے دور میں نتیجہ خیز کام کرتے اور اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ وقت پر کام کرتے وقت پر کھیلتے اور وقت پر آرام کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ

آرام نہیں ہے نرک شغل دنیا نادان ہیں جو کہ ہیں سمجھتے ایسا
واناؤں کے نزدیک یہ راحت مین خالی نر ہے شغل سے کوئی لمحہ

الغرض یہ وہ لوگ ہیں جو زندگی کو اچھے طور سے استعمال میں لاکر خاطر خواہ فائدہ اٹھاتے ہیں خوشی کے ساتھ محنت کرتے اور خوشی سے کام کرتے اور خوشی سے آرام بھی کرتے ہیں۔ اور جب وہ آخری بلاہٹ جو سب کے لیے آنے والی ہے۔ اور جو تمام محنت کا خاتمہ کرنے والی ہے آجائے گی تو پھر وہ امن و آرام کی نیند سوئیں گے۔ اور خوشی کے ساتھ پھر بیدار ہوں گے۔

افریقہ میں اسلام

از دوستی محمد صاحب

اسلام کی اس حیرت انگیز ترقی کا راز جس نے وہاں کے عیسائیوں میں کچھ عرصہ پہلے ایک کھلبلی سی پیدا کر دی تھی اور جس کا آخری نتیجہ مشہور و معروف کیلیکو کی کانفرنس تھی۔ اس دین کی سادگی میں اور فطرت انسانی کے ساتھ مناسبت میں ہے۔ کیونکہ انسان کی فطرت اسے فوراً قبول کرنے کے لیے تیار ہو جاتی ہے۔

ان لوگوں کا جو یہ سمجھے ہوئے ہیں کہ جو کچھ اُن کے موٹھ سے نکل جائے وہ ان ٹل ہے یہ فتوے ہے کہ اسلام ایک ناقابل ترقی مذہب ہے جو صرف اونے حالت کے انسانوں کے لیے موزوں ہے پس یہ لوگ افریقہ میں اسلام کی ترقی کی یہی وجہ گردانتے ہیں۔ لیکن حق یہ ہے کہ یہ شخص ایک ڈھکوسلا ہے جو دل کو تسلی دینے کے لیے بنایا گیا ہے۔ اور اصل راز اسلام کی کامیابی کا یہ ہے کہ اس کی تعلیم کو انسان آسانی سے سمجھ لیتا ہے اور دوسرے مذاہب میں جو کچھ لائیکل عقیدے

اور مکتے ہیں ان سے یہ کبلی پاک ہے۔

اسلامی واعظ کا طریق نہایت سادہ ہے۔ وہ ان سارے سامانوں کے بغیر جاتا ہے جن کو دوسرے مذاہب کے مشنری ضروری سمجھتے ہیں۔ اس کا سارا سامان صرف ایک قرآن کریم ہے۔ وہ جب ایک گاؤں کی حدود میں پہنچتا ہے تو ایک درخت کے نیچے بیٹھ جاتا ہے اور اپنی پاک کتاب کو کھول کر اسے پڑھنا شروع کر دیتا ہے۔ نماز کا وقت آتا ہے تو نماز کے لیے کھڑا ہو جاتا ہے۔ اور جب فاسخ ہوتا ہے پھر قرآن کریم کی تلاوت میں مصروف ہو جاتا ہے۔ یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ وہ نہ ان لوگوں کی زبان سمجھتا ہے اور نہ ہی اُس کے پاس خوراک کا سامان ہوتا ہے۔ بتنے میں اصرار دہرے کوئی گاؤں کا رہنے والا جاتا ہے۔ وہ پہلے دُور سے اس اجنبی کی حرکات کو دیکھتا ہے اور پھر گاؤں میں جا کر اطلاع دیتا ہے کہ کوئی اجنبی شخص درخت کے نیچے پڑا ہے۔ گاؤں کا مہر دار گاؤں کے بوڑھے لوگوں کو جمع کرنا ہے اور وہ سب اکٹھے ہو کر اس واعظ کے پاس آتے ہیں اور اشاروں سے اُس سے دریافت کرتے ہیں کہ وہ کہاں سے آیا ہے اور اُس کا کیا مطلب ہے۔ وہ بھی اشاروں سے ہی جواب دیتا ہے کہ وہ خدا کا کوئی پیغام لے کر ان کے پاس آیا ہے۔ تب وہ اس سے غذا کے متعلق دریافت کرتے ہیں اور اُس کی ضرورت کو سمجھ کر فوراً غذا کا انتظام اُس کے لیے کیا جاتا ہے۔ مہر دار اُس سے درخواست کرتا ہے کہ وہ اُس کے ساتھ گاؤں کے اندر چلے۔ مگر واعظ اس بات کو نا منظور کرتا ہے ایک یا دو دن گذر جاتے ہیں۔ اور اس کو اسی طرح خوراک کا سامان پہنچتا رہتا ہے۔ تب پھر مہر دار اُس کے پاس آتا ہے اور اُس سے درخواست کرتا ہے کہ وہ گاؤں کے اندر چل کر رہے تب وہ اُسے منظور کرتا ہے اور مہر دار کے احاطہ میں جا ڈیرا کرتا ہے۔ یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ افریقہ میں ایک مہر دار کی بہت عزت کی جاتی ہے۔ وہ نہ صرف مہر دار ہی ہوتا ہے۔ بلکہ خاندان کا سردار بھی ہوتا ہے۔ اور قریباً سب افریقہ کے لوگ اسی طرح پرستے ہیں۔ اس کے لوگ اس کے بچوں کی طرح ہوتے ہیں اور ہر ضروری معاملہ میں خواہ وہ خانگی امر ہو یا عامہ بیبودی سے تعلق رکھتا ہو اس کا مشورہ لیا جاتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ واعظ کی بھی مہر دار کے احاطہ میں رہنے کی وجہ سے خاص عزت ہوتی ہے۔ اور اس کے ذاتی نفدس کی وجہ سے اس کا خاص رُعب گاؤں والوں کے دلوں پر ہوتا ہے۔ اب یہ واعظ ایک طرف تو خود اس گاؤں کی زبان میں دسترس حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے

اور دوسری طرف تھوڑا تھوڑا علم زبان عربی کا نمبر دار اور دوسرے لوگوں کو جو اس کے احاطہ میں رہتے ہیں دینا شروع کرتا ہے۔ اس کی توجہ اور دوسری کا بھی ان لوگوں پر خاص اثر ہوتا ہے۔ اور اس لیے وہ اس کے مذہب کی نسبت اس سے سوال کرنا شروع کرتے ہیں۔ اس وقت تک وہ بھی ان کی زبان کو اس حد تک سیکھ لیتا ہے کہ مذہب کے موٹے اور اہم اصول کو اُسکے سامنے بیان کر سکے کہ پس وہ سب سے پہلے اے کو کہہ دیتا ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی تعلیم دیتا ہے اور ان کو بتاتا ہے کہ اسلام کیا ہے جس کا اثر ان لوگوں کے دلوں پر بہت ہوتا ہے۔ چونکہ یہ ساری تعلیم نہایت سیدھی سادی اور اقرب الی العقبم ہوتی ہے۔ نمبر دار اپنے خاندان سمیت مذہب اسلام اختیار کر لیتا ہے۔ آہستہ آہستہ سانا گاؤں ہی مسلمان ہو جاتا ہے۔ اور ایک خاص تھوڑی بنائی جاتی ہے۔ جو سب کا کام دیتی ہے۔ نماز کے لیے پانچ وقت اذان دی جاتی ہے۔ اور گاؤں کے لوگ پکے اور سچے مسلمان بن گئے جاتے ہیں۔

افریقہ میں شاید کوئی ہی ایسا گاؤں ہو گا جو کسی مذہب کی مشنری کوشش سے آشنا نہ ہو چکا ہو۔ اس لیے ہر ایک افریقی عموماً اس خاص مذہب کا کچھ خاص علم رکھتا ہے۔ جس کی بجائے ایک پتلا مذہب قائم کرنا اسلام کی اصلی غرض تھی۔ مگر ان پر نئے عقائد کی بنا پر جو نئے عقائد کا ایک گورکھ دھند بنا لیا گیا ہے۔ وہ مغرب افریقیوں کو پریشان کر دیتا ہے۔ جیسا کہ مغرب میں بھی لوگوں کو پریشان کر کے اس گورکھ دھندے نے آخر ماہ پرستی تک پہنچا دیا ہے۔ یہ بلا وجہ فرض کر لیا گیا ہے کہ ایک افریقی غور و فکر نہیں کر سکتا۔ اصل بات یہ ہے کہ وہ اپنی بُت پرستی کو جس کے ساتھ بُت پرستی قیود اور پابندی لگی ہوئی ہیں اس مذہب پر ترجیح دیتا ہے جو انسان کے دل کو تشفی تو نہیں دیتا مگر اس کے سامنے کچھ لائیکل عقیدے رکھ دیتا ہے۔ پھر اس کو عملی ثبوت بھی اس بات کا ملتا ہے کہ سفید لوگوں کا مذہب ذہوجین ہے۔ اور ہمیشہ اس کے وہ معنی لیے جاتے ہیں جو یورپین کے حق میں ہوں۔ ایک طرف گورکھ رنگ کا تاجر ہوتا ہے جو اسی مذہب کا پیرو ہے۔ مگر وہ ہر قسم کی ناجائز کارروائیوں سے ایک افریقی کو مال لے لینا جائز سمجھتا ہے۔ دوسری طرف گورکھ رنگ کا مشنری ہے جو یہ تعلیم دیتا ہے کہ تو پوری نہ کرنا۔ اور اس خدا کی حکم کی فضیلت پر اپنی ساری تھن تڑج کر دینا ہے پھر یورپین مشنری تو قہراً ان لوگوں کو برا بتاتا ہے۔ مگر تیسرے یورپین عورتوں کے معاملہ میں افریقی سے بھی بڑھ

جاتے ہیں۔ اور وہ بد قسمت اولاد جو اس قسم کی ملاوٹ سے پیدا ہوتی ہے۔ اس کو افریقی اور یورپین دونوں نسلت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ پھر پاوری تو یہ تعلیم دینا ہے کہ سارے انسان خدا کی نگاہ میں یکساں ہیں مگر خدا کے گھر میں یورپین کو پاوری کے قریب جگہ ملتی ہے۔ اور افریقی کو اگر گورے آدمیوں کے خاندان میں جانے کی اجازت بھی ملے تو اسے کہیں آخر پر بٹھا یا جاتا ہے۔ مشنری کی تعلیم تو یہ ہوتی ہے کہ ایک دوسرے سے محبت کرو۔ کیونکہ ہم خدا کے آگے سب بھائی بھائی ہیں۔ مگر اس خدا نے محبت کے گھر کی چار دیواری کے اندر بھی محبت اور اخوت کا نام پٹھان نظر نہیں آتا۔

اس لیے افریقی اگر اس مذہب کو قبول کرتا ہے تو یا تو کسی ذاتی غرض کی بنا پر اور یا اس لیے کہ وہ اس کو اپنے مذہب کی اسحقوں پوجا سے بہتر سمجھتا ہے۔ مگر اس قسم کے لوگوں کی مذہبی کشش کا نتیجہ یا تو یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک دھوکہ میں مبتلا رہتے ہیں۔ یا وہی ہر قسم کی اشتباہ کی پوجا جو ان کے بڑے کیا کرتے تھے اسی میں وہ پھنسے رہتے ہیں۔ اور یہ بات ساحل کے شہروں کے بعض بڑے بڑے تعلیم یافتہ لوگوں پر صادق آتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ افریقہ میں عیسائی لوگ بہت پائے جاتے ہیں۔ مگر یہ دو قسم کے لوگ ہیں۔ ایک وہ جنہوں نے عیسائیت کو اپنے غلام باپوں یا بوڑھوں کے اثر سے درشت میں پایا جب بھی اسلام اس ملک میں نہیں پہنچا تھا۔ اور یہ اثر مغرب اور جنوب میں نظر آتا ہے اور دوسری وہ قومیں جو تلاش روزگار میں مغرب کی طرف ساحل پر یا جنوب کی طرف کانوں پر آتی ہیں۔ ان لوگوں نے اکثر حالات میں غالب مذہب کو اختیار کر لیا ہے۔ کیونکہ یہ گورے آدمیوں کا مذہب ہے۔ اور جب وہ واپس اندرون ملک میں جاتے ہیں تو اپنے باپ دادا کے مذہبی رسم و رواج کی پابندی اختیار کرتے ہیں۔ مگر اسلام کا وعظ اس کے سرگرم واعظین کے ذریعہ سے افریقی لوگوں پر پیدا اثر کرتا ہے۔ اور افریقی دیکھتا ہے کہ اسلامی واعظ کو نہ تو کسی مشن ہاؤس کی ضرورت ہے نہ ہی مسلمان کے دین کی مذہبی اخوت اور مساوات محض ایک قسم ہے بلکہ یہ عملی ہنگام کی مساوات ہے اور جو شخص اسلام میں داخل ہوتا ہے اس کی خانگی زندگی میں بھی کوئی رنج و پریشانی نہیں ہوتا۔ اور یہ بھی وہ دیکھتا ہے کہ ہر ایک نقطہ خیال سے اسلام ایک اسحقوں مذہب ہے، اس لیے یہ جلدی قبول کیا جاتا ہے۔ اور افریقی مسلم فوراً اپنے لکڑی کے خداؤں کو خیر باد نکال کر ایک طرف کاہٹ جاتا ہے۔ اور قرآن کی تعلیم اور حکومت کو تمام معاملات میں قبول کر لیتا ہے۔ حتیٰ تو یہ ہے کہ افریقی

مسلمان کا سادہ مذہب اپنی عظیم نشان سادگی میں ابتدائی اسلام سے بہت زیادہ قریب ہے بہ نسبت اس کے جو اسلامی دنیا کے کسی دوسرے کونہ میں پایا جاتا ہو۔ کیونکہ یہ پریشان کرنے والی تفسیروں سے پاک ہوتا ہے۔

افریقائی مسلمان کی یہ کیسویں صفت اسی حد تک نہیں کہ وہ قرآن کریم کی منع کی ہوئی چیزوں سے روک جاتا ہے۔ بلکہ وہ تعلیم وغیرہ کے معاملہ میں بھی اسی کی پیروی کرتا ہے۔ بد قسمتی سے یا خوش قسمتی سے اندرون ملک کے عام افریقی مسلمان کتابی تعلیم سے بہت حد تک بے بہرہ ہوتے ہیں۔ وہ عیسائی مشن سکول سے پختہ ہے۔ کیونکہ اسلام کی ایسی محبت اس کے دل میں جاگزیں ہوتی ہے کہ وہ ڈرتا ہر کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کے بچوں پر اس تعلیم سے اس مذہب کا کچھ اثر پڑ جائے جس کو وہ نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ وہ عیسائیت سے اس لیے بیزار نہیں ہوتا کہ یہ مسیح کا مذہب ہے۔ کیونکہ مسیح کی تو اسے سچے دل سے عظمت کرنا سکھایا جاتا ہے۔ بلکہ اس کی حقارت اور نفرت کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ پچھلے لوگوں نے مسیح کی سادہ تعلیم پر کیسے کیسے زوائد بڑھا کر اس کو اصلیت سے پھیر دیا۔ اس کو یہ بھی افسوس ہوتا ہے کہ کوئی اسلامی مدرسہ اس کے قریب نہیں۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ تعلیم سے بے بہرہ رہنے کی وجہ سے اس کے بچے ان عیسائی بچوں سے دنیا کی دلدل اور ترقی میں پیچھے رہ جائیں گے۔ جن کو تعلیمی فوائد سے فائدہ اٹھانے کا بہت بڑا موقعہ حاصل ہے۔

مگر اس کی اس کمی کو جو کتابی تعلیم میں اس کے لاحق حال رہتی ہے۔ اس کی راست بازی اور دیانتداری پورا کرتی ہے۔ کیونکہ خود یورپین عیسائی تاجر ہزار ہا روپے کا مال بغیر ضمانت کے ایک افریقی مسلمان کو دیدیں گے۔ مگر کسی عیسائی کو ضمانت لینے بغیر وہ ایک کوڑی کا مال بھی نہیں دیتے خواہ وہ کتنا ہی مشہور ہو۔ افریقی مسلمان کا تو فی فرار ایسا پختہ ہے کہ خود عیسائی بھی اس پر پورا اعتبار کر لیتے ہیں مگر افریقی عیسائی کے اعتبار کا نہ ہونا ایک ضرب الشبان ہے۔ سطحی نظر سے دیکھنے والا اس پر تعجب کرے گا۔ مگر اس سے یہ ضرور ثابت ہوتا ہے کہ خود عیسائیوں کو اس بات پر کس قدر کم اعتبار ہے کہ ان کا مذہب دیانتداری اور راستبازی کی صفات کو فوراً پیدا کر سکتا ہے۔ یہ سچ ہے کہ یورپین لوگوں کی یہ طرز معاملہ افریقی عیسائیوں کے ساتھ منصفانہ نہیں۔ میں خود ایسے افریقی عیسائیوں کو ملا ہوں اور ان کے ساتھ معاملہ کیا ہے جو بڑے دیانتدار تھے۔ اور مجھے فریب کہ میں انکو اپنے دوستوں میں سے

شمار کرتا ہوں۔ اس کے برعکاس میں ایسے مسلمانوں سے بھی ظاہر ہوں جن کی وجہ سے مجھے بہت شرمندہ ہونا پڑا ہے۔ کیونکہ ان کا چال چلن دینتدارانہ نہ تھا۔ انسان آمر انسان ہے۔ اور اچھے اور بُرے آدمی سب مذاہب میں ملتے رہیں گے۔

وہ افریقی عیسائی جن کی حالت اچھی نہیں وہ درحقیقت کچی ایسے یورپین عیسائی کے زیر اثر رہے ہیں جس کا اپنا چلن اچھا نہیں اور افریقی چونکہ قدرتا جلدی اثر قبول کرتا ہے۔ وہ ایک یورپین کو اپنے سے بہت بڑا سمجھ کر اس کے بد حالات سے بھی جلدی متاثر ہو جاتا ہے۔

اسلام ایک صلح کا مذہب ہے یہ ہمیشہ اپنے آپ کو صلح کے طریق سے ہی آگے بڑھاتا رہا ہے سہاک باقت میں کوئی صحیح اعداد نہیں مگر اندازہ کیا جاتا ہے کہ افریقہ میں کوئی قریباً بیس ملین یا دو کروڑ مسلمان ہیں۔ اور یہ تعداد سال بسال بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ عیسائی مشنری اس بات کا اعتراف کرتا ہے کہ وہ اسلام کی قبولیت کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ بہت سے ایسے افریقی عیسائی تو ہیں جنہوں نے عیسائیت کو چھوڑ کر اسلام قبول کیا ہے۔ مگر جو افریقی مسلمان ہو گئے ہیں ان میں سے کوئی عیسائیت کی طرف نہیں گیا۔ تخم ڈال دیا گیا ہے اور لاکھوں افریقہ کے احاطوں سے یہ آواز بلند ہوتی ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔

مختلف تمدنی اور مذہبی قوانین کے ماتحت عورت کی حالت

(از مشیر حسین قدوائی)

(۱) ابتدائی تاریخ

نسل انسانی اور اس کی ترقی کی طویل تاریخ میں نسل انسانی کی افزائش اور دنیا کے تمدن میں عورت ایسا ہی مزدوری مند ہے جیسا کہ مرد۔ مگر اس کو ہمیشہ ایک کم حیثیت کی مخلوق سمجھا گیا۔ یہاں تک کہ عرب کے بیابان میں ایک قوم نے اس الٰہی ارشاد کی مناد کی (القول)

الارحام یعنی عورتوں کی عزت کرو۔ انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا میں لکھا ہے کہ انگریزی لفظ رومن جس کے معنی عورت ہیں۔ خود اس بات پر شاہد ہے کہ عورت کی تاریخ احتیاج اور ماتحتی کی ایک بلجی استان ہے سب سے قدیم تاریخ جسکا ہیکو علم ہے وہ ہمیشہ کے لیے اس واقعہ پر گواہ رہے گی کہ عورت کو ہمیشہ ماتحتی میں رکھا گیا۔ اور حقوق اور اختیارات کے معاملہ میں اُسے مرد سے کم درجہ پر سمجھا گیا بس لکھتا ہے کہ قدیم قوانین کا اصل منشا یہ تھا کہ عورتیں پر وہ ہتوں کا وہ یوں یا ولیوں کی مدامی طور پر غلامی میں رہیں۔ گویا یہ جنس محض خوش کرنے اور حکم ماننے کے لیے پیدا کی گئی تھی۔ اور اس عمر کو کبھی یہ پہنچ ہی نہیں سکتی جس میں اپنی عقل اور تجربہ سے انسان کام لے سکتا ہے۔

رومی قانون میں عورت بالکل ماتحتی کے رنگ میں رکھی جاتی تھی۔ ایک لڑکی کی قسمت میں جسکا اُس کا بیاہ نہ ہوا ہو وہ اپنے باپ کی زندگی میں ہمیشہ کے لیے اس کی غلامی میں اور اُس کے مرنے کے بعد اس کے مرد ورثہ داروں یا متبقی کی غلامی میں رہتی تھی۔ بیاہ جانے پر وہ اور اُس کی ساری جائیداد اس کے خاوند کے قبضہ اور تصرف میں چلی جاتی تھی بلکہ فی الواقع وہ خود خاوند کی جائیداد کے طور پر سمجھی جاتی تھی اور اس کا اختیار اس سے بڑھ کر نہیں تھا جب تک ایک زخردی غلام کا۔ رومی قانون کے بعض مراحل پر ایک خاوند کو یہ حق دیا جاتا تھا۔ کہ وہ اپنی عورت کو مار ڈالے۔ اگر اُسے معلوم ہو کہ اُس نے کسی شخص کو زہری ہے یا کسی شخص کو شراب پلائی ہے۔ یا کسی اور کے بچہ کو لے کر اپنا متبقی کر لیا ہے۔ انگریزی قانون یورپ کے دوسرے بہت سے قوانین کی طرح رومی قانون پر مبنی ہے۔ پس انگلستان کی صنف نازک کو ننگ لڈا ہونا چاہیے کہ اس قسم کے سخت اور جاہلانہ قوانین رومی قوانین میں سے برطانیہ کھلان کے قوانین میں داخل نہیں ہوئے۔ تاہم یہ معلوم ہو گا۔ کہ انگریزی قانون نے رومی قانون کے قواعد کی کہاں تک پابندی کی ہے۔ جب ہم رومی قوانین اور رواجات کی تاریخ کو پڑھیں۔ رومی اپنی عورتوں کو یہ اجازت نہیں دیتے تھے کہ وہ کسی قسم کا کام سول اپنک عدو کے متعلق کر سکیں۔ بلکہ ایک عورت بطور گواہ بھی پیش نہیں ہو سکتی تھی۔ وہ نہ کسی کو متبقی کر سکتی تھی اور نہ خود متبقی ہو سکتی تھی اور نہ وہ ضامن ہو سکتی تھی۔ سچ سے سچ اس چیز کی

اپنی انجھلکتانی بہن کی طرح اُس کی کوئی ذاتی جائیداد اس کے خاوند سے علیحدہ نہ تھی وہ نہ وصیت کر سکتی تھی اور نہ معاہدہ کر سکتی تھی +

مقبوضہ اولاد حاصل کرنے کی غرض سے لائی سرگس نے بیاہ کی عمر کو جس کی حد زمانے بارہ سال لگتی تھی بڑھا دیا۔ قدیم زمانے کے رواج کے مطابق خاوند اپنی زوجہ کو اُس کے والدین سے خرید کر لاتا تھا۔ اور عورت بھی اِس میں اس طرح پر شرکت حاصل کرتی تھی کہ وہ تین تانبے کے سکے ادا کر کے اُس گھر میں داخل ہوتی تھی۔ لیکن یہ شرکت عورت کی جانب سے سخت اور نامساوی تھی۔ کیونکہ سکو اپنے باپ کے گھر کے دیوتاؤں کی پوجا اور نام دونوں کو عاق کرنا پڑتا تھا۔ اور ایک نئی عظامی اختیار کرنی پڑتی تھی۔ اس کا خاوند اس کے ساتھ اس طرح سلوک کرتا تھا جیسا بچوں کے ساتھ بلکہ خود اُس کے اپنے بچوں کے ساتھ جو سلوک کیا جاتا تھا وہی اُس کے ساتھ کیا جاتا تھا۔ اور خاوند بچوں کی حیثیت میں اس کو اسی قدر اختیار اپنی زوجہ پر حاصل تھا۔ جس قدر باپ کو بیٹی پر۔ وہ اپنی مرضی سے اُس کے سلوک کو پسند کرتا یا بُرا سمجھتا یا اُس کی وجہ سے اُسے سزا دیتا۔ بلکہ موت اور زندگی کے اختیارات بھی اُس کے اوپر حاصل تھے اور اُسے اجازت تھی کہ اگر وہ زنا کرے۔ بلکہ اگر صرف شراب کو چکھے یا اس کو ٹھٹھی کی چابی چرلے تو وہ اُسے جان سے مار سکتا تھا۔ وہ جو جائیداد خود حاصل کرتی اور جو کچھ ورثہ میں پاتی وہ صرف اپنے آقا اور مالک یعنی اپنے خاوند کے لیے حاصل کرتی اور عورت کو کھلے طور پر مال کا ایک حصہ سمجھا جاتا تھا۔ نہ کہ ایک شخص کی حیثیت رکھنے والا۔ اس لیے اگر اس پر قبضے کا پہلا حق اپنے اندر کوئی نقص رکھتا تو دوسری جائیداد وغیرہ منقولہ کی طرح ایک سال کے قبضہ سے اُس پر ملکیت کا دعویٰ ہو سکتا تھا +

راقم الحروف نے جب پمپائی کے ان مقامات کو دیکھا جو کھود کر نکالے گئے ہیں۔ اور وہ پمپائی کی تصویریں گھروں کے صحنوں میں دیکھیں جو معزز اور آسودہ حال لوگوں کے رہنے کے مکانات معلوم ہوتے تھے جب اُس نے بڑے بڑے کمروں کی دیواروں پر نہایت گندری تصویروں کو دیکھا تو وہ ذیل کے دو نتیجوں میں سے ایک نتیجہ پر پہنچنے پر مجبور تھا۔ یا تو رومی سلطنت کی تاریخ کے اس زمانے میں عورت کو علیحدہ رکھا جاتا تھا۔ اور وہ مکان کے اس حصہ میں داخل نہ ہو سکتی تھی جہاں مرد رہتے تھے۔ یا مردوں کو صنف نازک کی حیا داری اور خیالات کی کوئی پروا نہ تھی۔ پھر افعال قبیح

کے از نکاح کے لیے مکانات کا مخصوص کیا جانا اس وقت کی رومی سوسائٹی کی تمدنی حالت پر خود روشنی ڈالتا ہے +

گٹا ویسیان کتا ہے کہ روم میں خاوند کی حکومت عورت پر بالکل خود مختار نہ تھی۔ عورت کے ساتھ ایسا ہی سلوک کیا جاتا تھا۔ جیسا غلام کے ساتھ اور خانداری میں اُس کا کوئی حصہ نہیں سمجھا جاتا تھا۔ خاوند کے سوا کسی شخص کو اختیار نہ تھا۔ کہ اس کے چال چلن پر کوئی رائے لگائے۔ اور وہ اس کو جان سے بھی مار سکتا تھا۔ روم کی بعد کی تاریخ میں بھی اس قسم کا جبر عورتوں پر روا رکھا جاتا تھا۔ چنانچہ ایک مصنف لکھتا ہے۔ کہ شامیسن کی اپنی بھین کے ساتھ کچھ بحث ہو گئی اور انجام اس کا یہ ہوا کہ اُس نے اپنی بہن پر حملہ کیا۔ اُس کے سر کے بال نوچ ڈالے۔ خوب زد و کوب کی اور تین دانت بھی نکال دیے +

تعدد ازدواج بھی کسی قدر روم میں مروج تھا۔ گو ابتدا میں اس کو عام طور پر پسند نہ کیا جاتا تھا۔ یہ امر واقع ہے کہ مادک انٹومی کی دو بیویاں تھیں اور اس وقت سے یہ رسم زیادہ پھیلتی گئی۔ گرد و نواح کی ریاستوں میں تعدد ازدواج کی کھلی اجازت تھی۔ رومیوں میں شادی کے لیے باپ کی منظوری ضروری تھی۔ گو وہ پاگل بھی ہو۔ طلاق کے متعلق مختلف اوقات میں مختلف وجوہ تھیں۔ ابتدائی زمانوں میں باپ کو اختیار تھا۔ کہ وہ اپنی اولاد کو بیچ دے اور عورت بھی چونکہ بچوں میں شامل تھی وہ بھی بیچی جاسکتی تھی۔ اگر وہ کسی قسم کی تکلیف دے تو وہ اس بروت کا فتوے بھی صادر کر سکتا تھا۔ یا اگر رحم کرے تو اُس کو اپنے گھر سے نکال دے۔ مگر اس بد بختی میں کی علانی ہمیشگی کی تھی اور وہ اس سے آزادی حاصل نہ کر سکتی تھی۔ اگر خاوند خود ہی اپنی آسائش کے لیے طلاق کے حق کو نہ برتنے۔ یہ عورت کی وہ تاریخ ہے جیسا کہ گین اور دوسرے مصنفوں نے دی ہے جو پورے زمانے کی ایک نہایت ہی مذہب اور شاندار سلطنت میں پائی جاتی ہے۔ اور جس سے اس زمانے میں یورپ نے بہت سے رواجات اور قوانین کو لیا ہے۔ اور اس لینے پر اُس کو فخر بھی ہے +

عورت کی حالت قدیم زمانے کی دوسری مذہب قوموں اور ممالک میں اس سے بہتر نہ تھی جیسا کہ روم میں تھی۔ سپارٹا میں لڑکیاں اور ایسی عورتیں جن سے یہاں میدانہ ہو کہ وہ تندرست اولاد پیدا

کر سکیں گی مار ڈالی جاتی تھیں اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عورتوں کی نسبت مردوں سے بہت کم ہو گئی اور ایک ایک عورت کے کئی کئی خاوند تھے۔ ایک آدمی کا اپنی عورت دوسرے کو بطور عمارت اچھی نسل حاصل کرنے کے لیے ویدینا بھی مروج تھا۔ قدیم ایتھنز کے رہنے والوں میں عورت کو محض ایک جائیداد کی طرح سمجھا جاتا تھا۔ جو ایک مرد سے منتقل ہو کر دوسرے کے پاس جا سکتی تھی۔ بذریعہ وصیت بھی اس کو مال متروکہ کی طرح دوسروں کے تصرف کے لیے چھوڑا جا سکتا تھا۔ وہ مذہب تو م عورت کو ایک خطرہ یا بدی کی قسم سے سمجھتے تھے۔ یونانی تہذیب جب اپنے معراج پر تھی تو اس وقت بھی سوائے بازاری عورتوں کے اور کسی عورت کی عزت نہ کی جاتی تھی اس لیے اگر کوئی تعلیم یا تہذیب پائی جاتی تھی تو صرف بازاری عورتوں میں پائی جاتی تھی۔ ان میں یہ اجازت تھی کہ ایک مرد جنسی عورتیں چاہے رکھے۔ پروفیسر دستر مارک کہتا ہے۔ کہ یونان میں مرد عورت کی پیدائش کی غرض صرف اسی قدر سمجھتے تھے کہ وہ ان کو خوش کرے یا انکے بچوں کی ماں بنے یہ بھی عام خیال تھا۔ کہ عورت زیادہ شہریر ہے اور حد میں بڑا بولنے میں ضد میں مرد سے بڑھ کر ہے۔ افاطون نے عورتوں کو بچوں اور نوکروں کے ساتھ شمار کیا ہے اور اس کا بیان ہے کہ ہر ایک پیشہ میں عورتیں مردوں سے بہت کم درجہ پر ہیں۔ ایک اور مصنف لکھتا ہے کہ عورتیں نیک کاموں کے کرنے کے بالکل ناقابل ہیں۔ لیکن ہر ایک قسم کی بدی کی تجویزیں ان میں بڑی ماہر ہیں۔ ایران میں جو اس ملک کے بہت قریب ہے۔ جہاں سے عورت کو اپنی آزادی کے اعلیٰ سے اعلیٰ حقوق ملے اور جہاں سے اس کی عزت اور ادب قائم ہوئے۔ مرد عموماً عیاش تھے۔ اور ان کے نزدیک عورت کی غرض صرف اسی قدر تھی کہ ان کی گری ہوئی شہوات کے پورا کرنے کا ذریعہ ہو۔ ہر ایک دولت مند اپنے گھر میں ایک بڑی تعداد عورتوں کی رکھتا تھا۔ اور عیسائیت کی چھٹی صدی میں مزوک نے یہ قانون بنایا۔ کہ عورت کو بالکل دوسری جائیداد کی طرح سمجھنا چاہیے۔ وہ اپنے آپ کو زردشت کے مذہب کا مصلح ظاہر کرتا تھا۔ اور دو خداؤں کے عقیدے کو اس نے بہت پھیلایا۔ اس کی تعلیم تھی کہ اعمال کی کوئی ضرورت انسان کو نہیں۔ سب لوگ مرتبہ میں یکساں ہیں۔ اور جاندار اور عورتیں سب کا مال مشترکہ اور قریبی سے قریبی رشتہ داروں میں شادی ہو سکتی ہے۔

قدیم مصر اور بابل کے تمدنی قوانین اور روایات کے متعلق ہرگز بہت علم نہیں لیکن پتھوٹا علم جو ہم کو حاصل ہے اس سے ہم کو معلوم ہوتا ہے کہ وہاں بھی عورت کو عزت کا مقام نہ دیا گیا تھا چنانچہ امیر علی لکھتا ہے کہ پتھریں اور لیڈیا وغیرہ کی رہنے والی قوموں میں جو یورپ اور مغربی ایشیا کے مختلف مقامات پر آباد تھیں۔ بہت سی شادیاں کرنا ایسی افراط کی حد تک پہنچا ہوا تھا کہ دوسری قوموں میں بیرواج اس کے بالمقابل گویا بہت ہی خفیف تھا۔

ہندوں کے قوانین اور رواج عورت کے حق میں بہت ہی نقصان رسان تھے۔ وہ مرد سے بہت کم درجے پر سمجھی جاتی تھی۔ ان کا راجا قانون بنانے والا منو کہتا ہے کہ دن اور رات عورت کو اُس کی حفاظت کرنے والوں کی ماتحتی کی حالت میں رکھنا چاہیے۔ کہ عورت جب بچہ ہو تو اپنے باپ کی ماتحتی میں رہے۔ بیاہی جائے تو خاوند کی ماتحتی میں۔ اور اُس کے بعد اپنے بیٹوں کی ماتحتی میں۔ اگر بیٹے کوئی نہ ہوں۔ تو اپنے مرد رشتہ داروں کی ماتحتی میں کیونکہ کوئی عورت ایسی نہیں جو اس قابل ہو کہ وہ مرد کی ماتحتی سے الگ رہے۔ پھر وہ لکھتا ہے کہ عورت اپنے بستروں سے اور زیورات سے محبت رکھتی ہیں۔ اُن کی خواہشات بہت گری ہوئی ہوتی ہیں۔ اُن کا مزاج بہت برا ہوتا ہے۔ وہ کمزور اور غیر مستقل مزاج ہوتی ہیں۔ اور کبھی راستی پر قائم نہیں رہتی ہیں۔ پس اُن کو ہمیشہ ماتحتی اور تعریف کے نیچے رکھنا چاہئے۔ ہر قسم کی بدشگنی۔ طوفان موت و دوزخ۔ قید خانہ۔ سانپ غرض کوئی چیز ایسی خوفناک نہیں جیسی کہ عورت۔ یہ سچ ہے کہ کچھ وقت کے بعد جانیاہ میں اپنی زندگی کے لیے اُن کو تعریف کا اختیار دیا گیا تھا۔ اسی رواج کی رو سے جس کا نام ستری دھن ہے۔ لیکن ستری کی رسم کی وجہ سے یہ حق ان کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا تھا۔ یہ وہ اپنے خاوند کی لاش کے ساتھ زندہ جلا دی جاتی تھی۔ اور یہ خوفناک رسم اس مقام کی جو عورت کو ہندوں کی خانہ داری میں دیا گیا۔ نہایت ہی تاریک تصویر پیش کرتی ہے۔ بعض اوقات ایک عورت ایک ہی وقت میں کئی بھائیوں کی بیوی بنا دی جاتی تھی۔ بعض وقت تھار یا زمی میں سے لڑو یا جاتا تھا۔ آج تک بھی ہندوں کے اندر تعدد ازدواج کی کوئی حد بندی نہیں۔ نہ کوئی بیوہ کسی بیٹے کو بیٹنہ کر سکتی ہے۔ جب تک کہ اُس کے خاوند نے اس کو ایسا کرنے کی اجازت نہ دی ہو۔ جائداد کے انتقال کرنے کا اُس کو کوئی اختیار نہیں۔ چار یا پانچ سال کی ہو تو اُسے

بغیر اس کی مرضی کے بہاہ دیا جاتا ہے۔ دوسری مرتبہ شادی کی اجازت نہیں۔ ایک دفعہ بہاہی جاسے تو طلاق نہیں حاصل کر سکتی۔ باپ کو اجازت نہیں کہ وہ اپنی لڑکی کے گھر کا کھانا بھی کھائے وغیرہ۔ چین کے دانشمندیوں نے خاندانوں کے فائدہ کے لیے یہ کھلی نصیحت ان الفاظ میں کی ہے۔

کہ اپنی عورت کے مشورہ کو سن لو مگر کام اُس کے خلاف کرو۔ روس کے قدیم بزرگوں کا قول ہے۔ کہ دس عورتوں میں صرف ایک رُوح ہے۔ ہسپانیہ والے کہتے ہیں کہ ہمیں اپنے آپ کو شریعہ عورتوں سے بچانا چاہیے۔ اور کسی خوبصورت عورت پر زلفینہ نہیں ہونا چاہیے۔ اٹلی والے اس سے ایک قدم آگے بڑھے ہوئے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ جن طرح گھوڑے کو خواہ وہ اچھا ہو یا بُرا میسر کی ضرورت ہے۔ اسی طرح عورت کو خواہ وہ اچھی ہو یا بُری زود کو ب کی ضرورت ہے۔ جاپان میں عورتوں کو پرانے وقت میں یہ اجازت نہ تھی کہ وہ نماز میں یا کسی دوسری مذہبی عبادت میں شامل ہو سکیں۔ چین میں اُن کو اجازت نہ تھی کہ وہ مندروں میں جائیں۔ ہندوستان میں وہ دیوتاؤں کو چھو بھی نہ سکتی تھیں۔

غربوں کی اپنی یہ حالت تھی کہ اس عظیم الشان مصلح کے پیدا ہونے سے پہلے وہ عورتوں سے دوسری قوموں سے بھی بدتر سلوک کرتے تھے۔ وہ اپنی لڑکیوں کو زندہ گاڑتے تھے بلکہ لڑکی کا پیدا ہونا ایک بدشگون سمجھا جاتا تھا۔ خاندان کی وفات کے بعد عورت کی یہی حالت ہوتی تھی جو اُس کی دوسری جایدا کی۔ اور بعض وقت خود بیٹے اُس کو بطور ورثہ عورت بنا لیتے تھے۔ معصوم لڑکیاں بتوں پر بطور قربانی چڑھانی جاتی تھیں۔ یتیم لڑکیوں کو مجبور کیا جاتا تھا کہ وہ اپنے ولیوں سے شادی کریں۔ تعدد ازدواج کی کوئی حد بندی نہ تھی۔ ابن خلدون کہتا ہے کہ بعض قبیلوں میں ایک عورت ایک سے زیادہ خاوند بھی رکھ سکتی تھی۔ مورخین عرب کی شہادت پر یہ بھی کہا گیا ہے کہ عرب جاہلیت مدت سے اس وحشیانہ رسم پر عامل تھے کہ اپنی لڑکیوں کو زندہ دفن کر دیں۔ تاکہ اُن کو ان کے لیے رزق مہیا کرنے کی تکلیف نہ اٹھانی پڑے۔ یا ایسا نہ ہو کہ کسی جنگ میں قید ہو کر وہ اُن کے لیے موجب ذلت بنیں۔ یا اپنے چال چلن کی خرابی سے بدنامی کا موجب ہوں۔ اس لیے لڑکی کی پیدائش بڑی بد نصیبی خیال کی جاتی تھی۔ اور لڑکی کی موت پر خوشی منائی جاتی تھی۔

صرف عرب میں ہی دختر کشی کی رسم جاری نہ تھی۔ جاپان۔ چین۔ ہندوستان میں خود والدین بچوں کو بار ڈالتے تھے۔ لائی سرگس کے قانون کے مطابق یہ اجازت نہ تھی کہ بغیر پبلک افسروں کی رضامندی کے کسی بچے کی پرورش کی جائے۔ لیکن ایام جاہلیت کے عرب اپنی لڑکیوں کو بڑے ظالمانہ طریقوں سے ہلاک کر دیتے تھے جب کسی عرب کے گھر میں کوئی بیٹی پیدا ہوتی تو اگر اس کا ارادہ ہوتا۔ کہ اس کی پرورش کرے تو وہ اسے ایک اون کے کپڑے میں لپیٹ کر جنگل میں اڈنٹوں یا بھینٹوں کی حفاظت کے لیے بھیج دیتا۔ لیکن اگر وہ اسے مارنا چاہتا تو اسے چھ سال تک معمولی طور پر نشوونما پلنے دیتا اور پھر اس کی ماں کو کہتا کہ اس کو خوشبو لگا دو اور بنا سنوار کر دو تاکہ میں اسے اس کی ماؤں کے پاس لے جاؤں۔ اور جب اس کی زمینت وغیرہ ہو جاتی۔ تو اس کا باپ اس کو ایک گڑھے کے پاس لے جاتا جو اس غرض کے واسطے پہلے سے کھودا گیا ہوتا۔ اور اس کو یہ کہہ کر کہ گڑھے کے اندر دیکھے پیچھے سے دھکیل دیتا۔ اور پھر گڑھے کو مٹی سے بھر کر زمین کے برابر کر دیتا۔ غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے پہلے ساری دنیا میں عورت کے ساتھ بدسلوکی ہوتی تھی۔ اور قرآن سب کے سب تمدنی قوانین اس کے خلاف تھے (باقی آئندہ)

پادریوں کی غلط بیابیاں ۶

(از کلا ڈھینڈ ۲۲)

مارچ کے اخیر مجھے ایک لیڈی کی چھٹی ملی جس نے مشرق میں سفر کیا ہے اور مسلمانوں کے متعلق جن سے وہ ملی ہے کچھ رائے لگائی ہے۔ وہ لکھتی ہے +

» ۱۸۔ مارچ ۱۹۱۶ء۔ جناب من۔ کل کے ڈیلی گرافک میں «ایک مسلم یادگار کے عنوان سے آپ کی چھٹی پڑھ کر میں نے محسوس کیا ہے کہ آپ بڑی خطرناک زمین پر چل رہے ہیں۔ اور بہت سے کابل اور بے خطر انگریزوں کے لیے ایک دام بچھا ہے ہیں کچھ وقت مشرق میں رہی ہوں اور خوب سمجھتی ہوں کہ مذہب اسلام انگریزوں کو کیوں پسند آتا ہے جن کو عیسائی ہونے کی حیثیت میں صرف ایک ہی بی بی سے شادی کرنے کی اجازت ہے۔ میں سنی ہوں کہ آپ بھی مذہب اسلام

کے پیرو ہیں۔ کیا میں دریافت کر سکتی ہوں کہ آپ سچے اصلی مذہب کے پیرو کیوں نہیں جو ہر کو خدا کے اکلوتے بیٹے نے دیا۔ میں سمجھتی ہوں کہ اس میں اس قدر نفیہ میں کہ آج کل کے انگریز اس سے خوش نہیں ہو سکتے۔ میں مشرق سے گھر کو واپس آتی ہوئی۔ آپ کے بعض ہم عقیدہ لوگوں سے ملی ہوں اور بعض ان میں سے ایسے جاہل مطلق تھے کہ وہ سمجھتے تھے کہ مذہب اسلام عیسائی مذہب سے پہلے کا ہے بیشک مشرق میں رہتے ہوئے لوگوں کو اس مذہب کا اپیل کرنا آسانی سے سمجھ میں آ سکتا ہے۔ میں تعجب کرتی ہوں۔ جب میں آپ جیسے آدمیوں کو دیکھتی ہوں کیا بھی آپ نے ہماری کتاب مقدس کو بھی پڑھا ہے۔ مسیح کا حکم ہمارے لیے یہ تھا کہ کتب مقدسہ کو تلاش کرو اور اس سے مراد پرانا عہد نامہ تھا۔ کیونکہ تم خیال کرتے ہو کہ ان میں ابدی زندگی ہے۔ اور یہی وہ کتابیں ہیں جو میری شہادت دیتی ہیں۔ کیا آپ نے کبھی ان کتب مقدسہ کو تلاش کیا ہے؟ اگر کیا ہے تو میں یقین رکھتی ہوں کہ آپ نے رُوح کی آنکھ کو بند کر کے ایسا کیا ہے۔ رُوح کی چیزوں کو صرف رُوح ہی معلوم کر سکتی ہے۔

اس لیڈی نے اس کے بعد بھی مجھے خط لکھا ہے اور گو اُس نے کتب مقدسہ سے میری ناواقفیت کے متعلق اپنے بیان کی ترمیم کی ہے۔ تاہم وہ اس خیال پر بہت مضبوط ہے کہ مذہب لام کے لیے بڑی کشش کا موجب تعدد اذواج کا مسئلہ ہے۔ میں خیال کرتا ہوں کہ وہ اب تک اس بات کو محسوس نہیں کر سکی کہ خدا کی توحید کا عظیم الشان سلسلہ اس کے تمام عقائد سے بہت پرانا ہے۔ مسلمان ہونے کی حیثیت میں ہم ان ساری تعلیمات کو قبول کرتے ہیں۔ جو ہم کو بہت سے قدیم ذرائع کی وساطت سے پہنچی ہیں۔ آدم۔ نوح۔ ابراہیم۔ موسیٰ اور مسیح سب اپنے اپنے زمانہ میں وہ خدا کے پیغام لائے۔ جو ہم تک پہنچے ہیں اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ نبی عربی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سب آخری پیغام لائے۔ اور آپ نے اپنی ساری طاقت نسل انسانی کی قوتوں کی بہتری کے لیے اور بہت پرستی کو مٹانے کے لیے خرچ کی۔ آپ کی تعلیم نہایت سادہ تھی۔ آپ کی فیاضی کی کوئی انتہا نہ تھی۔ اور آپ کا نمونہ نہایت اعلیٰ درجہ کا تھا۔ پھر یہ لیڈی اپنی آخری چٹھی میں لکھتی ہے۔

”میں خیال کرتی ہوں کہ کوئی ملک دنیا میں ایسی عورتوں کی جیسی عورت اور ادب نہیں کرتا جیسا کہ ہم انگلستان میں کرتے ہیں۔ اور یہ ہمارے لیے بہت ہی افسوس کا دن ہو گا۔ اگر ہم اس اعلیٰ حالت سے گرجائیں گے۔ آپ کا پیغمبر اپنے لیے خود تو انہیں بنا سکتا تھا۔ یعنی جو چاہتا تھا کرتا تھا۔ اور

پھر کیا شہری لیڈی صاحبہ کو اپنے گھر کا علم نہیں کہ اکثر عیسائی ممالک میں کس قدر باناکی عورتوں کی وجہ سے بدکاری پھیل رہی ہے۔ حالانکہ اسلامی ممالک میں اس قسم کا پیشہ سننے میں نہیں آتا۔ ایسا ہی جو کثرت ناجائز تعلقات مرد و عورت کی اور جو کثرت لدا علم بچوں کی بعض عیسائی ممالک میں پائی جاتی ہے۔ اس کے سامنے اسلامی ممالک ہرگز تنگ پاک و صاف ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طیب حاذق کی طرح جو بیماری کو سمجھتا اور اُس کی دوا کو جانتا ہے۔ ہر قسم کی اخلاقی اور روحانی امراض کا علاج کیا اور جو دوائی جس بیماری کے لیے موزون تھی وہ تجویز فرمائی۔ چند فریضی دل خوش کن نغزوں سے لوگوں کو خوش کر کے اصل بیماریوں کی طرف سے غافل کرنا نہیں چاہا۔ یہی وجہ ہے کہ اور کچھ بھی مسلمانوں پر الزام ہو کہ وہ اپنی عورتوں کو تعلیم نہیں دیتے۔ حالانکہ اسکے لیے بھی مذہب اسلام ذمہ دار نہیں جس کا صاف حکم ہے کہ طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم و مسلمة۔ لیکن تمام اسلامی ممالک میں عورت کی عصمت کی جو عزت ہے۔ وہ غیر اسلامی ممالک میں نہیں۔ تعدد ازواج کو محض ایک خطرناک بیماری کے علاج کے لیے بطور دوا اسلام نے جائز رکھا۔ اور وہ وقت دور نہیں جب خود یورپ کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس علاج کے سوائے سوسائٹی کی بیماریوں اور ضرورتوں کا اور کوئی علاج نہیں۔

ہاں بے شک آپ نے بلا خوف و مہمت لائے حقیقی علاج کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور خود دونوں حالتوں پر عامل ہو کر بتا دیا کہ ضرورت حقیقہ کے مقابل کس طرح سارے خیالات کو قربان کرنا پڑتا ہے۔ حقیقی قربانی یہی تھی کہ کم فہموں کے طعن کا فکر نہ کریں۔ بلکہ ایک حقیقی علاج کو دنیا کے سامنے پیش کر دیں۔ گو اس کے عوض صدیوں تک اپنی ذات پر ناپاک حملے بھی برداشت کرنے پڑیں۔ اس سے بڑھ کر قربانی کیا ہے۔ ہاں اپنی خواہشات کی پیروی کرنے والا وہ انسان ہے جو لوگوں کی زبان کے خوف سے چند دل خوش کن باتیں کہہ دیتا ہے اور سوسائٹی کی اصل امراض اور ان کے حقیقی علاج کی طرف توجہ نہیں کرتا۔

ایڈیٹر

رسالہ اشاعت اسلام

کثیرالازدواجی

ازہر ہائی نس حضور عالیہ فرمائو اے بھوپال۔

میرا مضمون زیر بحث (زوجیت فی الاسلام) نامکمل رہ جائے گا۔ اگر میں کثیرالازدواجی پر کچھ لکھوں اس مضمون کے متعلق بڑی غلط فہمی پھیلی ہوئی ہے۔ حتیٰ کہ غیر مسلم فضلاؤں تک بھی اس کی حقیقت سے نا آشنا ہیں۔ یہ خیال کر لینا کہ اسلام میں کثیرالازدواجی ایک ضروری اور بلا بد چیز ہے۔ ایک قسم کی ناقابل عفو غلطی ہے۔ بلکہ تعلیم قرآن تو اس کے اُلٹ ہے۔ اور ایک ہی بیوی پر قناعت کرنے کے لئے تاکید کرتی ہے۔ اسلام نے عالمگیر ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ یہ مذہب کسی خاص قوم یا کسی خاص ملک کی ضروریات کے علاج کے لئے تو نازل نہیں ہوا تھا۔ بلکہ اپنے ہمہ گیر اور عالمگیر مشن کے لئے اسلام کا فرض تھا کہ وہ تمام ممالک تمام اقوام ہر قسم کی تہذیبوں اور زمانوں کی ضروریات کو زیر نظر رکھ کر تعلیم دے۔ علاوہ ازیں اسلام نے جو ضابطہ قانون تجویز کیا ہے اس میں جیسے کہ ہر مذہب اور عقلمند سوسائٹی کے قوانین میں ہوتا ہے۔ علاوہ قوانین ضروریہ کو کجی پر چلنا ہر ایک کے لئے فرض ہوتا ہے۔ بعض ایسے قوانین بھی ہوتے ہیں جن کا نام تو شرعی علاجیہ ہو سکتا ہے۔ جو حسب ضرورت وقت و زمان کام میں لائے جاسکتے ہیں۔ یعنی بعض ضروریات کے پیدا ہونے کے وقت ان قوانین سے تمسک ہو سکتا ہے۔ اور جب وہ ضرورت نہ ہو تو وہ قوانین کسی معارف کے نہیں ہوتے۔ سو اسلام نے قانون کثیرالازدواجی کو ایک علاجی قانون کے رنگ میں پیش کیا ہے۔ ایک طرف اس کی ہدایت عملی کو بڑی نگاہ سے دیکھا ہے۔ دوسری طرف اس کے استعمال کو بعض فیوڈو شرائط سے مقید کر دیا ہے۔

دنیا میں بعض وقت ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں جن سے فرقہ و کار کی تعداد میں معتدبگی واقع ہو جاتی ہے۔ قومی اور ملکی لڑائیوں سے بھی یہ نتیجہ پیدا ہوتا ہے اور صنف ضعیف کی ان گنت تعداد ایسی رہ جاتی ہے کہ جن کا نہ کوئی والی نہ وارث اور نہ کوئی سمجھانے والا رہ جاتا ہے۔ ایسی حالت میں خواہ کوئی ہم تجویز سوچیں۔ خواہ کتنی ہی وسعت قلب سے کام لیں لیکن

بہترین علاج شادی ہی ہے۔ مختلف وقتوں میں مختلف تجاویز سوچی بھی گئی ہیں۔ اُن پر عمل بھی ہوا ہے۔ لیکن ناگفتہ بہ نتائج پیدا ہوئے ہیں۔ اسلام جس کی ہر ایک تعلیم میں پرستیزگاری اور تقویٰ کا لحاظ کیا گیا ہے پسند ہی نہیں کرتا کہ کوئی عورت کسی ایسے مرد کے گھر میں پناہ لے جو نہ اُس کے نکاح میں ہو نہ ایسے رشتہ میں ہو جس پر پھر مات ابدیہ کا اطلاق ہو سکے۔ اسلام کی اس حکمت پر ہمارا روز کا تجربہ بھی صاد کرتا ہے۔ مذکورہ بالا ضرورت کے دفعیہ کا بہترین علاج کثیرالازدواجی ہی ہے۔ لیکن جس پر بھی اسلام نے عورت پر نہ کوئی مصیبت ڈالی نہ اُس کے اختیار کو محدود کر دیا۔ اگر ایک بی بی اپنے امن و آسائش اور آرام کے لیے اس بات کی محتاج نہیں کہ وہ کسی مرد سے مرد لے۔ یا کسی ایسی جگہ جا کے پناہ لے جو اُس کے پسند طبع نہ ہو۔ اسلام نے کسی عورت کو مجبور نہیں کیا کہ کسی مرد کی دوسری بیوی جا کر بنے۔ لہذا رسم کثیرالازدواجی تو ہلام میں ایک قانونِ علاجیہ ہے۔ جہاں ضرورت ہو اسے اختیار کیا جائے۔ جہاں اُس کی حاجت نہیں وہاں کوئی مجبوری نہیں۔ نہ صرف سوشل اغراض کے لیے ہی مرد اور عورت کا تعداد میں برابر ہونا لازماً سے ہے۔ بلکہ زندگی میں بعض ایسے مصائب پیدا ہو جاتے ہیں کہ جینکا مقابلہ مرد ہی کر سکتے ہیں۔ مثلاً کسی قوم پر کوئی مصیبت پڑے جس سے اُس قوم کے مرد کثرت سے لقمہ اجل ہو جائیں تو پھر فرقہ مذکور کی اس کمی کو کس طرح پورا کیا جائے۔ ایسے نازک وقت میں دوسری طریق برتنے جاسکتے ہیں۔ یا کثیرالازدواجی کو اختیار کر لیا جائے یا ناجائز ولادت کو بے عزتی کی نگاہ نہ دیکھا جائے۔ جن میں تھوڑی بھی شرافت طبع ہو طریق مؤخر الذکر کو پسند نہ کرے گا۔ یہ بات بھی ہمیں کبھی سمجھ نہیں آئی۔ کہ مغرب میں جس بات کو قانون کثیرالازدواجی کے ماتحت ناجائز قرار دیا ہے۔ عملاً وہی اہر طرف جائز رکھا گیا ہے۔ شادی کیا ہے۔ سوسائٹی یا معروف کے ماتحت مقررہ شکل میں مرد اور عورت کا جمع ہونا پھر کسی وقت کی ضروریات اور حالات اس بات کے متقاضی ہوں کہ آبادی کی تعداد بڑھ جائے۔ تو کیوں نہ اسی رواج اور رسم کو قانون کے ساتھ اجازت دید جائے۔ جو عملاً اور رواجاً اس وقت بھی ہو رہی ہے۔ اور اس اجازت کا بہتر نتیجہ یہ ہو گا کہ ہزاروں ہزار بچوں پر سے جو اپنی خوشی سے دُنیا میں منائے داغ ولادت ناجائز اٹھ جائے گا۔ کیوں ایسے بچوں کو اُس شرعی حیثیت سے روکا جائے کہ جس کے ماتحت

وہ اس انسان کی جائداد کے ہی وارث ٹھہریں۔ جس کا ورثہ انھوں نے جسم میں پایا۔ اس کے نہ صرف سوسائٹی کے اخلاق ہی بہتر ہو جائیں گے۔ بلکہ صنفِ لطیف کا تقدس بھی بڑھ جائیگا۔ اور انکے حقوق بھی محفوظ رہ جائیں گے۔ اس طرح سے کثیرالازدواجی بعض وقت نہ صرف قومی ضرورت ہو جاتی ہے بلکہ رحمت بھی ہے ۛ

بعض وقت کثیرالازدواجی فرداً فرداً بھی بعض گھروں میں اپنی جائے ضرورت پیدا کر لیتی ہے جس گھر میں بچہ نہیں وہ گھر ایک قبرستان کی طرح مسلمان رہتا ہے۔ علاوہ ازیں بقائے نسل انسانی شادی کی ایک بڑی بھاری غرض ہے۔ تو اب اگر پہلی بیوی کے ذریعہ کوئی امید اولاد نہ رہی تو پھر تین ہی راہ ایک مرد کے لئے کھلے ہیں۔ یا تو وہ پہلی بیوی کو طلاق دے کر دوسری شادی کرے یا اپنے سر سے ہی صاحب اولاد ہونے کی خواہش نکال دے یا نہایت صبر اور استقامت سے اپنی بیوی کی موت کا منتظر رہے۔ جو ممکن ہے کہ اُس کی موت خود اُس کی ضعیفی سے پہلے واقع ہو جائے۔ کیا ان تینوں حالات پر پہلی عورت کی زندگی میں دوسری کر لینا قابلِ ترجیح نہیں۔ اسکے

علاوہ بعض انسانوں کو قومی اور سیاسی ضروریات بھی مجبور کر سکتی ہیں کہ وہ مذکورہ بالا صورتوں میں سے کوئی صورت اختیار کریں۔ اور اگر کوئی شخص اپنی پہلی بیوی سے ازراہ محبت سخت وابستہ ہے تو پھر اُس کے لئے امور بالا اختیار کر لینے کس قدر مشکل ہیں۔ پولین کی مثال ایک عمدہ اس امر کی تشریح ہے۔ اُسے اپنی بیوی جو سفین سے ایک قسم کا عشق تھا۔ وہ بیوی بھی بڑی صاحبِ عصمت و شرافت تھی۔ میاں بیوی ایک دوسرے کے گرویدہ تھے۔ لیکن جو سفین سے کوئی اولاد نہ ہو سکی اور ملکی ضروریات چاہتی تھیں کہ پولین کا بچہ ہو۔ اس لئے ملک نے پولین کو جو سفین کے طلاق پر مجبور کیا۔ اس طلاق کا واقعہ نہایت ہی دردناک ہے۔ پولین نے دوسری بیوی بھی کر لی۔ نہایت شان و شوکت سے وہ سلطنت بھی کرتا رہا۔ لیکن جب مصیبت کے دن آئے تو اُس مصیبت کو بٹانے والی جو سفین اُس کے ہمراہ نہ تھی۔ اگرچہ میاں بیوی میں طلاق ہو چکا تھا لیکن اُس کی محبت میں کبھی کمی واقعہ نہیں ہوئی۔ جو سفین اسی پیار کے ساتھ پولین کو یاد کرتی رہی اور اُس کے ایامِ تکلیف میں بھی اس کی دیسی ہی ہمدرد تھی جیسے ایامِ راحت میں لیکن وہ مضبوط زنجیر جو اُس کو جوڑ سکتی تھی وہ ٹوٹ چکی تھی۔ اگر فرانس میں قانون کثیرالازدواجی

ہوتا تو پنولین کو کیوں یہ ایام مصائب دیکھنے پڑتے۔ ایسے حالات میں جہاں ضرورت اولاد کا حق ہو مسلمان بیبیاں تو خود اپنے خاوندوں کے لیے تو دوسرے نکاح کا انتظام کر دیا کرتی ہیں۔

اسلام نے کیوں ایک سے زیادہ خاوند کی اجازت نہیں دی

مرد تو دوسری بیوی کر سکتا ہے۔ لیکن عورت کو اسلام نے اجازت نہیں دی کہ دوسرا خاوند کر سکے۔ اقل تو عورت کے ذمہ وہ صعوبت ناک فرائض بھی نہیں ڈالے گئے مثلاً جنگ وغیرہ کہ جس سے عورتوں کی تعداد کم ہو جاتی اور نہ اُس کی زندگی میں حالات واقفہ ہوتے ہیں مردوں کو دوسری بیویاں کر لینا پڑتی ہیں۔ ہاں اگر ایسی ضرورت بھی ہو تو پھر عورت خاوند سے فسخ نکاح کر سکتی ہے۔ اُس کو شریعت میں خلع کہتے ہیں۔ لیکن شریعت نے یہ نہیں اجازت دی کہ کسی عورت کے ایک سے زیادہ خاوند ہوں۔ اور فطرت انسانی بھی اس بات کو قبول نہیں کرتی۔ علاوہ ازیں شادی کی عرض بڑی بھاری یہ ہے کہ بچہ کی ولایت کا تحقق ہو سکے۔ تاکہ بچہ کی پرورش اور اُس کی تربیت کی ذمہ داری کسی پر ڈالی جاسکے۔ ایک مرد کی اگر زیادہ عورتیں ہوں تو تحقیق ولایت میں کوئی مشکل نہیں پڑتی۔ اور اس طرح سے ایک مرد کے ورثہ کا بھی حال آسانی سے طے ہو سکتا ہے۔ لیکن خدا نخواستہ اگر کوئی قانون اجازت دیوے کہ ایک عورت بہت سے خاوند کر سکے تو نہ صرف سوسائٹی میں ہی بد اخلاقی کا ایک طریق جاری ہو جائے گا بلکہ تعلیم و تربیت اور پرورش اور ورثہ کے معاملہ میں ہزار ہا قسم کے فساد و مجاہدہ ہونگے کہ کون کس کا بچہ ہے۔ اور کس بچہ کا کون ذمہ دار ہے +

ہر حالت میں کثیرالازدواجی جائز نہیں

جو لوگ بلا ضرورت شرعیہ ایک سے زیادہ بیوی کر بیٹھتے ہیں اور شرعی حدود کو توڑ دیتے ہیں وہ سبک میں نفرت اور حقارت کے مستحق ہیں۔ ہر ایک حالت میں تو اسلام کثیرالازدواجی کو جائز نہیں رکھتا۔ اسلام نے تو اس پر ایسی جگہ بند شرائط اور قیود لگا دی ہیں کہ جس سے کثیرالازدواجی عملاً رُک جائے۔ اور زیادہ حصہ اسلامی دُنیا کا ایک ہی بیوی کرے۔ چنانچہ یہی حالت مسلمانوں میں ہے۔ کثیرالازدواجی کی بہترین روک دواصل قرآن کی اسی آیت میں ہے جو آیتہ ان شادواں

کی اجازت دیتی ہے۔ فالکھو اما طالب لکم من النساء مثنی وثلث وربع فان خفتم الا
تعد لیا فواحدة۔ تم دو دو تین تین۔ چار چار بیویاں کر سکتے ہو لیکن اگر تمہیں خوف ہو
کہ تم ان میں برابر کی کالوگ نہ کر سکو گے تو ایک ہی کرو۔ اب اس آیت میں کثیر الازواجی پھل
کی شرط لگا دی ہے۔ جو بیویوں میں ہر قسم کے سلوک میں برابری کی رعایت ہی نہیں رکھ سکتا
اُس کو حکم ہے کہ ایک ہی بیوی کرے۔ *

آیت مذکورہ بالا میں لفظ خوف، خصوصاً قابل توجہ ہے۔ یعنی اگر کوئی شخص شرائط مذکورہ کی
تعمیل سے خوف میں ہے تو کھرا ایک ہی بیوی کرے۔ اور یہ امر یہی ہے اگرچہ نامکن تو نہیں۔
لیکن دو بیویوں میں عدل کر لینا نہایت ہی دشوار امر ہے۔ بہت ہی تھوڑے ایسا کر سکتے ہیں
بلکہ قرآن تو کھلا کھلا اشارہ کرتا ہے۔ کہ کثیر الازواجی کی اس شرط کو پورا کرنے کے انسان ناقابل
ہے۔ اس طرح قرآن نے دراصل زور دیا ہے کہ شادی ایک ہی بیوی چاہیے۔ وہ آیت یہ ہے ولئن
استطیعوا ان تعدلوا بین النساء ولو حرصتم فلا تمیلوا کل المیل فتذروها کالمعلقة وان
آیات مذکورہ بالا سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ جہاں مرد ایک سے زیادہ بیوی کرے اور محبت میں
ایک کی طرف جھک جائے اور دوسری سے بے اعتنائی کرے۔ حتیٰ کہ ایک کو طلاق دینے پر
آمادہ ہو جائے۔ تو پھر مرد اور عورت کے لیے مندرجہ بالا آیات ایک عمدہ ہدایت نامہ ہے
طلاق کے ذریعہ زندگی تلخ کرنے کی بجائے اُس کے لیے بہتر ہے کہ وہ آپس میں ایک من
سمجھوتہ کرے۔ بلکہ شادی کرنے سے پہلے بھی ایسی فہمید ہو سکتی ہے۔ *

ایک عورت کثیر الازواجی کے مفرات سے کس طرح بچ سکتی ہے

کثیر الازواجی میں تلخیاں اور بدمزگیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ جس سے بچنے کا بہترین
علاج اسلام نے عورت کے ہاتھ میں رکھا ہے۔ چونکہ اسلام میں نکاح ایک قسم کا شرعی
معاہدہ ہے۔ جس کے ماتحت بعض ایسی شرائط لگائی جاسکتی ہیں۔ کہ ان شرائط کے فوت
ہونے پر شادی کا عدم ہو جائے۔ مثلاً اگر کسی عورت کو خطبہ ہو۔ کہ اُسکا خاوند کبھی
آئندہ دوسرا نکاح کرے اُس کی تکلیف کا موجب ہوگا۔ تو شادی کے وقت اُس تکلیف
سے بچنے کا علاج کر سکتی ہے۔ مثلاً وہ معاہدہ نکاح میں یہ شرط لگا سکتی ہے۔ کہ اگر

اس کا خاوند دوسرا نکاح کرے تو وہ ایک کافی ہرجانہ دینے کا ذمہ وار ہوگا۔ یا اس کو حق ہوگا۔ کہ وہ کافی گذارہ خاوند سے لے اور خاوند کے ساتھ نہ رہے۔ یا وہ جب چاہے دوسری نشادی پر خاوند سے طلاق لے لے۔ اور ہرجانہ بھی لے اور ایک آزاد زندگی بسر کرے۔ ایک بیوی اختیار رکھتی ہے۔ کہ کسی کے نکاح میں آنے سے پہلے یہ شرائط لگا دے +

الغرض کثیرالازدواجی بعض مجلسی یا قومی وقتوں کا ایک علاج ہے۔ اسکا ایک جائز استعمال ہے اور بد استعمال بھی ہو سکتی ہے۔ اسلام نے اس کی بد استعمالیوں کو روک دیا ہے۔ اور جہاں اجازت دی ہے۔ وہاں مختلف شرائط اور قیود لگا دی ہیں جو بوجوں فطرت انسانی اور ضروریات سوسائٹی کا علم اور احساس لوگوں میں بڑھتا جائے گا۔ کثیرالازدواجی جیسے قانون کی ضرورت کا بھی احساس بڑھتا جائے گا ہاں انہیں حالات اور شرائط کے ماتحت جو اسلام نے تجویز کیے ہیں +

اسلامی نماز کا فلسفہ

۴

پیش ازیں کہ میں نماز کے فلسفہ پر بحثیت سے کچھ روشنی ڈالوں اور نماز کی جوازیت اور ضرورت پر کچھ لکھوں۔ میں اسلامی دعا میں لواتے ہیں ایک اہمیت پر بحث کرنا چاہتا ہوں۔ کل دنیا کے مسلمان خواہ وہ کہیں رہے۔ ترکی میں یا چین میں۔ یورپ میں ایشیا میں نئی دنیا میں یا پرانی دنیا میں وہ سب کے سب اپنی نماز عربی میں پڑھتے ہیں۔ جیسا کہ یہودی عبرانی زبان میں۔ یہ نماز صرف عربی زبان میں ہی ہوتی ہے بلکہ خاص کر ان الفاظ میں جو خدا کا آخری عہد نامہ ہے ایک عالمگیر بشارت ہے۔ اذیکملیٰ نماز کی ہیئت و صورت آج بھی وہی ہے۔ جو آنحضرت صلعم نے اپنے وقت میں قائم کی اور وہی لفظ جو خدا کے نبی کے مہذب سے نماز میں نکلے۔ وہی آج ہر ایک مسلمان نماز میں ادا کرتا ہے۔ اس طرح تمام

دُنیا میں ایک ہی طرز ایک ہی بیج رکھنے سے اس خیال کے قائم رکھنے میں مدد ملتی ہے کہ ایک ہی خدا سب کا مالک ہے اور ایک ہی عالمگیر اخوت کل انسانوں میں ہے۔ خواہ مشرق میں ہو یا مغرب میں۔ جنوب میں ہو یا شمال میں۔ خواہ ہماری مادری زبان ملائیم شیرین اردو ہو یا سخت ناملائیم انگریزی۔ ہماری عبادت اور نماز کا وہی ایک خدا مدعا اور مقصد ہے۔ چینیوں کی زبان میں اللہ کا کوئی اور نام ہوگا۔ ہندوستانیوں کا کوئی اپنے ہاں نام ہوگا ایسا ہی امریکہ والوں کا اپنا۔ گویا کہ مختلف زبانوں میں مختلف نام ہیں۔ بلکہ مختلف نکتہ خیال انگریزی لفظ گاڈ۔ اور فارسی لفظ خدا ایک ہی مفہوم کو ادا نہیں کرتے۔ اور اسی طرح وہ خدا کے متعلق مختلف خیالات ذہن میں لائے آئے ہیں۔ ایک فارسی دان کا معبود اگر خدا ہے اور انگریز کا گاڈ۔ فرانسس کا ڈیو۔ اور جرمن کا کاٹ۔ اور اسی طرح مختلف زبانوں میں مختلف نام چونکہ ان لفظوں کے مفہوم میں کچھ نہ کچھ فرق ہے۔ اس لیے مختلف قوموں کی سامنے نماز کے وقت مختلف کیفیات کا خدا ہوگا۔ اسلام نے نماز میں ایک رنگی رکھ کر ان اختلافات کی گنجائش ہی نہیں رکھی۔ ایرانی مسلم۔ انگریز مسلم۔ فرانسیسی مسلم۔ جرمن مسلم۔ ان سب کا معبود ایک اللہ ہے اسی کے آگے وہ اپنی دُعا میں پیش کرتا ہے۔ اس طرح سے نماز میں تمام اور زبان کا یہ اتحاد سازی کے دل میں یہ کیفیت پیدا کرتا ہے کہ کل سل انسانی کا معبود وہی ایک ہے۔ جس کے آگے ہم سب نے جھکنا ہے وہی ایک رب العالمین ہے وہی سب قوموں اور انسانوں کا بننے والا ہے۔ اس طرح خدا کی مالکیت اور اُس کی توحید کا اثر پیدا ہو جاتا ہے +

اس سے تمام انسانوں کے دلوں پر انسانی اخوت کا بھی سکھ جاتا ہے۔ خواہ وہ مختلف رنگ و زبان و شکل کے ہوں۔ خواہ وہ مختلف قوم و اقوام سے تعلق رکھتے ہوں۔ خدا کے متعلق ان کے خیالات اُن کے جذبات ان کے تاثرات ایک ہی ہیں۔ لہذا جب وہ اُس خدا کے حضور نماز کے لیے حاضر ہوں۔ تو ایک ہی زبان ایک ہی طرز سے نماز ادا کرے خواہ انسان ایک دوسرے سے جنگ بھی کرے۔ پھر بھی وہ خدا کی نگاہ میں دائرہ انسانیت میں ایک ہی ہیں۔ ممکن ہے ایک قوم دوسری قوم سے نفرت کرے۔ ایک دوسرے کی زبان

برا جابنیں لیکن پھر بھی وہ اللہ کے حضور حاضر ہوں تو وہ ایک ہی زبان سے پکاریں جس سے وہ سمجھ جائیں کہ وہ فی الواقعہ ایک دوسرے کے بھائی ہیں اور ان کی دشمنی چند روزہ ہے۔ ایک مشترک زبان کا ہونا بھی مختلف قوموں میں ایک مستقل وحدت پیدا کر سکتا ہے +

جب کسی ملک کا ایک غیر مسلم کسی اور ملک میں چلا جاتا ہے۔ تو اسے نماز کی ادائیگی کے لیے کرجایا مسجد کی ضرورت پڑتی ہے جہاں نماز اس کی اپنی مادری زبان میں ادا ہوتی ہو لیکن مسلمان کو یہ وقت نہیں ہے تو اگر کسی اجنبی ملک میں چلا جائے۔ وہ نزدیک کی مسجد تلاش کر لیتا۔ اور وہاں اپنے آپ کو اپنے وطن میں ٹائیے۔ کل دُنیا جہاں کی مسجدوں میں وہی ایک زبان یعنی زبان قرآن استعمال ہوتی ہے۔ کل مسلمانوں میں ملنے کے وقت وہی سلام علیک کا ایک نشان فری میسوں کے نشان کی طرح قائم ہے۔ جس کی بغاوت پر جب ہندوستان سے مسلمان سپاہی چین میں گئے۔ اور چینی مسلمانوں سے سلام علیک کی توجیہ کے مسلمانوں نے ان سے برادرانہ سلوک کیا۔ اور اپنی مسجد میں لے گئے ابھی اگلے دن ہندوستان کے مسلم سپاہی جب دو کنگ میں عید کی نماز ادا کرنے آئے تو اگرچہ ایک بھی لفظ انگریزی کا نہ جانتے تھے اور نہ ہی دو کنگ کے مسلمان ادا جانتے تھے لیکن وہ صرف سلام اور نماز کے اشتراک سے ایک دوسرے کے بھائی بن گئے +

تمام قوموں اور ملکوں رواج کے مسلمانوں میں نماز کے وقت ایک ہی زبان کا استعمال جو جیسے ایک قسم کی وحدت مراتب بھی پیدا ہوتی ہے۔ جب سلطان ایک طرف اور ہندوستان کا دہقان ایک طرف اور ایسا ہی انگلستان کا ایک تاجر قادر مطلق کے حضور اپنی نماز میں ایک ہی الفاظ اور ایک ہی زبان میں حاضر ہوتا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ خدا کی نگاہ میں ایک ہی حیثیت رکھتے ہیں +

مقررہ نمازوں میں قرآن کے الفاظ کا استعمال انسانوں کو اس بات سے بھی محفوظ رکھتا ہے کہ وہ نماز میں بڑے خیالات لیے ہوئے کھڑے ہوں۔ یا وہ ایک دوسرے کے خلاف بدگمانیں کریں۔ ہم ہر ایک لفظ اور ہر ایک فعل کے لیے خدا کے حضور ذمہ دار ہیں۔ پہلے جب ہم قرآنی الفاظ میں نماز ادا کرتے ہیں تو ہمیں یہ اطمینان ہوتا ہے کہ ہم نامناسب الفاظ نہیں استعمال کر رہے ہیں۔ رابعہ بھری ایک بڑی مسلم خاتون گدھی ہیں۔ ان کے متعلق مشہور ہے کہ وہ تیس سال تک قرآن کے الفاظ میں گفتگو

کرتی رہی۔ حتیٰ کہ معمولی سوالوں کا جواب بھی قرآنی الفاظ میں دیا کرتی تھیں *
 مذہبی نکتہ خیال سے بھی قرآنی دعاؤں سے بہتر دعائیں تلاش کرنا ناممکن ہے۔ مثلاً اس سے بہتر اور
 کیا دعا ہو سکتی ہے۔ ربنا اتقنا فی الدنیا حسنة قی الخرة حسنة۔ اے ہمارے رب ہکو
 اس جہاں میں بھی بضر عطا کر اور آئندہ جہان میں بھی تجب ہمیں قادر مطلق غفور الرحیم خدا سے کچھ عرض
 کرنا ہو تو اس سے بہتر الفاظ نہیں ملتے۔ ربنا دلانحللنا ما لا طاقۃ لنا بہ۔ اے رب ہمارے ہم پر
 وہ بوجہ نہ ڈال جس کے برداشت کرنے کی ہم میں طاقت نہیں *۔

کم از کم میں اس امر پر مطمئن ہو جاؤں۔ اگر اللہ تعالیٰ میری یہ دُعا سن لے۔ دراصل وہی چیز تکلیف
 دہ ہے تو وہ اچھی ہو یا بُری۔ جو قابل برداشت نہ ہو۔ بیسیوں باتیں اس دُنیا میں ہمارے قابو
 سے باہر ہیں۔ ہم تو اہ کتنے ہی صاحب طاقت ہوں پھر بھی بہت کمزور ہیں۔ ہم بے یار و مددگار ہیں
 اپنے معاملات پر قابو چھوڑ۔ اپنی ذات پر بھی بعض وقت حکومت نہیں کر سکتے۔ کیا ہم اپنے ارادہ
 کے مطابق اپنی دل پر حکومت کر سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ ہم تو اپنے بھی مالک نہیں۔ بعض وقت
 محض کسی قدر محبت یا نفرت سے اپنے ارادہ کے خلاف ہم سے ایسی باتیں سرزد ہو جاتی ہیں۔ جنکو ہم
 یقیناً نفع مان رہے سمجھتے ہیں۔ بعض وقت حالات بھی ایسے پیدا ہو جاتے ہیں جن کا مقابلہ نہیں کر
 سکتے۔ لہذا ہمیں ہمیشہ قادر مطلق خدا کے آگے ہی عرض کرنی چاہیے۔ ولا تحملنا ما لا طاقۃ لنا بہ
 ہم پر وہ بوجہ نہ ڈال جس کی ہم کو طاقت نہیں *۔

قرآن کی وہ آیات جو میں اکثر اپنی نمازوں میں تلاوت کرتا ہوں اور جو میری تسکین کا موجب
 ہوتی ہیں یہ ہیں اللہ ما فی السموات وما فی الارض۔ وان قبلنا وما فی انفسنا و ما تخفونہ
 یحاسبکم بہ اللہ فی غفور ولین یشاء ویعذب من یشاء واللہ علی کل شیء قدير۔ امن
 الرسول بما انزل الیہ من ربه والمو منون کل امن باللہ و ما لکتہ و کتبہ و رسلہ
 لا نفرون بین احد من رسلہ۔ وقالوا ممعنا و اطعنا عفرانک ربنا و الیک المصیرۃ
 لا یتکلف الالہ نفسا الا و سعمالہا ما کسبت و علیہا ما اکتسبت ربنا لا ینخذنا ان
 نسینا و اخطانا۔ ربنا ولا تحمل علینا اصرکما حملتہ علی الذین من قبلنا۔ ربنا ولا
 تحملنا ما لا طاقۃ لنا بہ۔ و اعف عنا و اعفر لنا۔ وارحمنا۔ انت مولینا۔ فالضرنا

علی القوم الکافرین ۵۔ ایمان لایا پیغمبر ساتھ اُس چیز کے کہ اُناری گئی ہے طرف اُس کے پروردگار اُس کے سے۔ اور مسلمان تمام ایمان لائے ساتھ اللہ کے اور فرشتوں اس کے کے اور کتابوں اس کی کے اور رسولوں اُس کے کے۔ نہیں جدائی ڈالتے ہم درمیان کسی کے پیغمبروں اُس کے سے۔ اور کہا اُنھوں نے متا یعنی اور مانا ہم نے۔ بخشش مانگتے تھے تیری اے رب ہمارے اور طرف تیرے سچے پھر آنا۔ نہیں تکلیف دیتا اللہ کسی جی کو۔ مگر طاقت اُس کی پر واسطے اس کے ہے جو کچھ کمایا اُس نے اور اوپر اس کے ہے جو کچھ کمایا اُس نے۔ اے رب ہمارے مت پکا ہم کو اگر بھول گئے ہم۔ یا خطا کی ہم نے اے رب ہمارے۔ اور مت رکھ اوپر ہمارے بوجھ۔ جیسا رکھا تو نے اُس کو اوپر اُن لوگوں کے کہ پہلے ہم سے تھے اے رب ہمارے۔ اور مت اٹھو ہم سے وہ چیز کہ نہیں طاقت واسطے ہمارے ساتھ اُس کے اور عفو کہ ہم سے اور بخش ہم کو اور رحم کہ ہم پر تو ہی دوستدار ہمارا پس مدد سے ہم کو اوپر قوم کافروں کے ۔

یہ تو ممکن ہی نہیں کہ ایک زبان سے دوسری زبان میں ترجمہ کرتے ہوئے اصلی الفاظ کی کیفیات و معانی ادا ہو سکے۔ ترجموں نے ہی انجیل اور تورات کو مخرف اور مبطل کیا چونکہ مسلمان خواہ کسے پہلی الفاظ سے ہی تسدید طریق پر و ابتر رہے۔ اس لیے خدا کا آخری کلام محفوظ رہا دنیا میں ہی ایک کتاب ہے جو کثرت سے پڑھی جاتی ہے وہ یہی ایک کتاب ہے جس کا ایک ایک لفظ تیرہ سو برس اپنے اصلی صورت میں رہا جب مسلمان نماز کو قرآن کے الفاظ میں ادا کرتے ہیں تو وہ اس طرح قرآن کریم کو محفوظ اور اسکی تحریف سے بچنے میں مدد دیتے ہیں۔

جیسے کہ میں نے پہلے کہا۔ اب بھی کتا ہوں کہ اسلام نے کوئی ایسا شعار یا شکل کسی امر کی اختیار نہیں کی جو اُس موقع کے لحاظ سے حسب ضروری ہو۔ اور جس کو چھوڑ کر دوسری شکل اختیار ہی نہیں ہو سکتی۔ یہی میں نماز کو عربی زبان میں ادا کرنے کے متعلق کتا ہوں۔

اسلامی نماز میں ایک روحانیت شروع سے اخیر تک مضمون ہے ۔

(القدوائی)

پیغمبر صلعم اور عیسائی

حضرت محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کس وسعت قلبی کی بنیاد رکھی ہے جب انھوں نے اپنے تابعین کو یہ تعلیم دی کہ وہ کل دُنیا جہان کے پیغمبروں پر ایمان لائیں۔ سورہ بقرہ کی تیسری آیت میں تفتیحوں کی شان میں یہ کہا گیا ہے۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا بِمَا نُزِّلَ إِلَيْكَ وَمَا نُزِّلَ مِنْ قَبْلِكَ يُعْنَىٰ مَتَّقِيْ دَهْ هَے جَوَاسْ كَنَابِ رُجُو تَجَهْ بِرِ نَازِلْ هُوئِیْ اَوْر اِیْسِیْ هِیْ كِتَابِیْنِ جُو تَجَهْ هِیْ مِشْتَرِ نَازِلْ هُوئِیْنِ اَنْ سَبْ بِرِ اِیْمَانِ لَاتَے هِیْنِ۔ اِسْ اَصُوْلْ كِی تَشْرِيْحْ اِیْسِیْ سُوْرَةِ آئِةِ (۱۳۶) مِیْنِ حَسْبِ ذِیْنِ هِیْ۔ قُلْ اَمَّا بِلٰهْمِ وَمَا نُزِّلَ اِلَیْنَا وَمَا نُزِّلَ اِلَیْ اِبْرٰهِيْمَ وَ اِسْمٰعِيْلَ وَ اِسْحٰقَ وَ یَعْقُوْبَ وَ اِلٰسْبٰطَ وَ مَا اُوْتِیَ مَوْسٰی وَ عِیْسٰی مِنْ مَّا اُوْتِیَ النَّبِیِّیْنَ مِنْ رٰهْمِمْ كَا لَفَرْقِ بَیْنِ اِحْدَا مِنْهُمْ۔ هَمْ خُذَا بِرِ اِیْمَانِ لَاتَے هِیْنِ اَوْر اُسْ بِرِ جُو هَمْ بِرِ نَازِلْ هُوَا۔ اَوْر اُوْهَمْ بَھِیْ جُو اِبْرٰهِيْمَ۔ اِسْمٰعِيْلَ۔ یَعْقُوْبَ اَوْر اِسْ كِی اَوْلَادِ بِرِ نَازِلْ هُوَا۔ هَمْ اُسْ بِرِ بَھِیْ اِیْمَانِ لَاتَے هِیْنِ جُو مَوْسٰی اَوْر عِیْسٰی اَوْر دَبْ كِی طَرَفْ تْ كَلْ اَنْبِیَا كُو دِیَا كِیَا۔ هَمْ اَنْ اَنْبِیَا مِیْنِ كُوئِی تَفْرِیْقِ نَبِیِّیْنِ كِی تَے اِیْسِیْ هِیْ قُرْآنِ كَرِیْمِ مِیْنِ اَوْر آئِاتِ هِیْنِ۔ جِہَا اِنْ اَنْبِیَا عَلَیْمِ السَّلَامِ كَا ذَكَرْ كِیَا كِیَا هِیْ۔ اَوْر خُصُوْصًا جَنَابِ مَوْسٰی اَوْر عِیْسٰی عَلَیْہِمَا السَّلَامِ كِی بَنُو تُوْنِ بِرِ خَاصْ طُوْرْ تْ زُوْر دِیَا كِیَا هِیْ۔ اِسْ اِسْ بَرِیْ غَرَضِ یَے تَجَھْ كِی عِیْسٰی اَوْر یُوْدِیْ سَھْجَ لَیْنِ كَا اَنْخُفْرَتْ صَلْعَمْ كِی غَرَضِ اَبِكْ اُوْخُوْ عَاتَہْ اَوْر عَالَمِیْہِ غَرَضِ قَائِمْ كَرْنِے كِی هِیْ۔ اِیْسِیْ تَعْلِیْمِ كِے مَاتَحْتِ اَنْخُفْرَتْ صَلْعَمْ لَے جَنَابِ مَسِيْحْ كِی ہِیْمِشَہْ عَزْرَتْ كِی اَوْر اُنْ تَمَامِ الزَّمَاةِ سَے جَنَابِ مَسِيْحْ كِی تَعْلِیْمِ كِی جُو یُوْدِیْ اِنْ بِرِ لُكَا یَا كَرْتِے تَجَھْ۔ اَبْ كِی وَاوَاةِ كِے مَتَعَلِقِ اَنْخُفْرَتْ صَلْعَمْ لَے یُوْدِیُوْنِ كِی تَلْذِیْبِ كِی اَوْر ظَاہِرْ كِیَا كِے دَہْ دِیْگَرِ اَنْبِیَا كِی طَرَحِ پَاكْ تَجَھْ۔ اَبْ لَے فَرَا بِرِ اَجْنَابِ مَسِيْحْ كِی وَاَلَدَہْ مَرِیْمْ اَبِكْ رَا سْتَبَارْ مَقْدَسْ صَدِیْقَہْ تَجَھْ۔ اَوْر مَسِيْحْ دَرِ اَصْلِ اَبِكْ بِشِگُوئِیْ كِے پُوْرَا كَرْنِے كِے لِیْے آئے تَجَھْ۔ جِیْے كُو خُوْدِ اَنْخُفْرَتْ صَلْعَمْ تَجَھْ۔ اَوْر جَنَابِ لَے جَنَابِ مَسِيْحْ كُو تَكْلِیْفِ دِیْ اِلْزَامِ لُكَا ئَے دَہْ سَبْ گُتْگَارِ تَجَھْ۔ دُنِیَا وِیْ نِگَاہْ سَے اَوْھَكْمَتْ اَوْر پَالِیْ كِے اَصُوْلِ پَرِ تُوْ اَنْخُفْرَتْ صَلْعَمْ كَا اِسْ طَرَحِ یُوْدِیُوْنِ كُو اِلْزَامِ دِیَا تَجَھْ كِے نَھْ تَجَھْ۔ عِیْسٰیئُوْنِ كِی اَرَبْ

میں اُس وقت حقیقت ہی کیا تھی۔ سُٹھی بھر آدمی تھے۔ کوئی طاقت یا اقتدار بھی نہ رکھتے تھے اور اُن کو نظر انداز کر دینا کوئی آسان لہر تھا۔ بالمقابل یہودی ایک بڑی مضبوط اور طاقتور قوم تھی۔ بڑا رسوخ اور اقتدار بھی رکھتے تھے۔ یہودیوں کی رعایت یا خاطر داری کرنے سے بالعموم آنحضرت صلعم کی حمایت بھی ہو سکتی تھی۔ لیکن آنحضرت صلعم اصول کے پابند تھے۔ اور پالسی کو حرام سمجھتے تھے۔ جو کچھ آپ سچ سمجھتے تھے اور جہاں تک آپ کے امکان میں تھا۔ آپ نے جناب مسیح کی عزت قائم کرنے میں کوئی دقیقہ نہ چھوڑا۔ آج چالیس کروڑ سے اوپر مسلمان دُنیا کے مختلف حصص میں جناب مسیح کی اسی طرح عزت کرتے ہیں جیسے آنحضرت صلعم نے کی۔ اور جو کوئی جناب مسیح پر الزام دے اُس سے دیا ہی مقابلہ کرتے ہیں۔ جب کبھی وہ مسیح کا نام لیتے ہیں اُس کو صلوة اور سلام بھیجتے ہیں۔ کیا آنحضرت صلعم نے اس طرح عیسائی دُنیا کو اپنا مہون احسان نہیں کیا۔ کیا اس سے وہ اعلیٰ اشراف نفس جو اُن میں تھی ظاہر نہیں ہوتی۔ دراصل اسی سے اُس اعلیٰ مقصد کا بھی پتہ چلتا ہے جس سے آپ مسلمانوں اور عیسائیوں میں عمدہ رشتہ پیدا کرنا چاہتے تھے۔

آنحضرت صلعم کا عیسائیوں سے سلوک

آنحضرت صلعم کا عیسائیوں اور آپ کے مراعات جیسے مسلمانوں سے تھے۔ یہودیوں اور عیسائیوں سے تھے۔ یہ ہمیشہ ذہن نشین رکھنا چاہیے کہ آنحضرت صلعم نہ صرف نبی ہی تھے بلکہ بادشاہ بھی تھے اور اس وقت عرب میں عیسائی اور یہودی دونوں بستے تھے جو آپ کی رعایا تھے۔ دونوں ہی آپ کے مخالف تھے۔ اور آپ کے دعوے نبوت سے منکر بھی تھے۔ لیکن آپ کا سلوک اور تہاؤ دونوں سے فیاضانہ تھا۔ ایک لڑائی میں ایک عیسائی عورت آپ کے سامنے اسیر ہو کر آئی۔ وہ مشہور سخی حاتم طائی کی لڑکی تھی اُس کے ساتھ قید کی حالت میں اور بیعت سے پہلے جو بیاں تھیں وہ طبعاً اُس وقت نہایت مغموم اور سرسیمہ تھی وہ نہ جانتی تھی کہ اس سے کیا پیش آنے والا ہے۔ آنحضرت صلعم نے جب اُس سے واقفیت پائی تو آپ نے اُس کے باپ کی پاسخاطر سے اپنی چادر کو کچھا دیا اور آپ اُس سے یوں حکم ہوئے۔ تمہارا باپ ایک کریم النفس آدمی تھا۔ اس لئے اُسکی عزت میں میں تمہاری عزت کرتا ہوں۔ اور میں تمہیں آزاد کرتا ہوں۔ مسلم خویاں کوئی مسلمانوں تک محدود نہیں۔ بلکہ اور مذہب والوں میں بھی ہوتی ہیں۔ یہ عورت آخر ایک باسروت انسان

کی لڑکی تھی۔ اُس بی بی نے آزاد ہونے سے انکار کیا۔ دراصل حاکم نے اس کی اور ذوقیہ قید میں رہیں۔ آنحضرت نے اس بات کو سمجھ لیا اور فرمایا کہ اگر تم اس لئے قید سے رہا ہونا نہیں چاہتی کہ تیرے دیگر رفیق بھی قید میں ہیں تو میں نہیں پسند کرتا کہ تو ان کی خاطر اسیری میں رہے۔ ایسے میں تیری خاطر ان سب کو آزاد کرتا ہوں۔ وہ سب کی سب قیدی تھیں۔ آنحضرت صلعم نے ایک فاتح تک اُن سے ایسا سلوک بھی کر سکتے تھے۔ لیکن آپ نے نہ تو ان عیسائی عورتوں سے قیدیوں کا سلوک کیا اور نہ اُن کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا۔ حتیٰ الامریہ ہے کہ آنحضرت صلعم نے مسلمان کرنے میں کبھی بھی جبر اور اکراہ سے کام نہیں لیا۔ رہا صنف لطیف سے مراعات کرنا صحت سلوک سے پیش آنا۔ سو ہر ایک مسلمان کو تاکید کی گئی ہے کہ وہ عورتوں سے نیک سلوک کرے اور اُن کی عزت کرے۔ اس طرح آنحضرت صلعم نے حاتم کی لڑکی اور اس کے ساتھی کل عورتوں کو آزاد کر دیا۔ اسکا نیک اثر اس پر ہوا۔ پورا آنحضرت صلعم نے یہ بھی کیا کہ اُس کو بعد دوسری عورتوں کے نہایت حفاظت کے ساتھ گھر تک پہنچا دیا۔

ایک اور موقع پر ایک عیسائی وفد تخران سے آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے انکی کامل عزت اور تکمیل میں اپنی مسجد کے جوار میں ہی جگہ دی۔ اتفاقاً وہ اوار کا دن تھا۔ اور یہ عیسائی روسن کچھ لوگ عیسائی تھے اُن کی عبادت کا دن تھا۔ اور وہ بڑے متوش تھے کہ کس جگہ عبادت کریں۔ آنحضرت صلعم نے اُن کی گھبراہٹ کا سبب پوچھا۔ انھوں نے عرض کی کہ یہ اُن کی عبادت کا دن تھا۔ اور وہ کسی ایسی جگہ کی تلاش میں ہیں جہاں وہ اپنی رسم و رواج کے مطابق عبادت کر سکیں۔ آپ نے فی الفور فرمایا کہ اسی مسجد میں تم اپنا گرجا کر لو۔ کیونکہ یہ میرا گھر نہیں۔ خدا کا گھر ہے۔

آنحضرت صلعم کے متعلق آپ کے جانی دشمن کی شہادت

ایک دفعہ بادشاہ شام کے دربار میں آپ کا ایک خطرناک دشمن ابوسعیان موجود تھا۔ وہی ابوسعیان تھے جس نے آپ کے اور آپ کے صحابہ کے کشت و نابود کرنے میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا تھا۔ ہر قتل بادشاہ شام نے آنحضرت صلعم اور اسلام کے متعلق چند سوال کئے۔ اور ہم ذیل میں اُن سوال و جواب کو اسی ترتیب سے لکھ دیتے ہیں:

س۔ محمد کے آباؤ اجداد کیسے تھے ؟

ج۔ وہ ایک شریف خاندان سے ہے۔ اُس کے باپ اور ماں اعلیٰ اخلاق اور حیثیت رکھتے تھے۔ کیا اس کے آباؤ اجداد میں سے کسی نے دعوائے نبوت کیا ؟

ج۔ میں اُنہی کی قوم میں سے ہوں۔ اور مجھے علم ہے کہ اُس سے پہلے اُس کے کسی بزرگ نے دعوائے نبوت نہیں کیا ؟

س۔ کیا اس کے آباؤ اجداد میں سے کوئی صاحب ملک ہو چکا ہے جسکی سلطنت کھوئی گئی ہو ؟

ج۔ نہیں ؟

س۔ کیا وہ متمدد یا درمیانی درجہ کے لوگ ہی عموماً اُس کے مرید ہوتے ہیں ؟

ج۔ عموماً دو متمددوں سے زیادہ درمیانی درجہ کے لوگ اُس کی پیروی اختیار کرتے ہیں۔

س۔ کیا دن بدن مسلمانوں کی تعداد بڑھ رہی ہے یا گھٹ رہی ہے ؟

ج۔ دن بدن بڑھتے جاتے ہیں ؟

س۔ کیا جو اسلام قبول کر لیتے ہیں۔ وہ اسلام کو چھوڑ بھی دیتے ہیں ؟

ج۔ نہیں جس نے محمد صلعم کے مذہب کو قبول کیا اُس کو کبھی نہیں چھوڑا ؟

س۔ کیا اس دعوائے کرنے سے پیشتر کبھی اُس نے جھوٹ بولا ؟

ج۔ اس وقت تک کبھی اُس نے اپنے وعدوں کو نہیں توڑا۔ ہاں آئندہ کے متعلق میں کچھ نہیں کہہ سکتا ؟

س۔ کیا تمہارے جنگ بھی اُن سے ہوئے۔ اور جنگوں میں سے کون کامیاب ہوا کرتا ہے۔

ج۔ بعض وقت وہ فتح مند ہوتے ہیں۔ اور بعض وقت ہم کامیاب ہوتے ہیں ؟

س۔ اُس کی تعلیم کیا ہے ؟

ج۔ ایک خدائے واحد کی عبادت اور تمام بتوں سے انکار۔ اور کسی اور معبود کو خدا

کے مقابل کھڑا نہ کرنا۔ اور نہ بت پرستوں کی اتباع کرنا۔ وہ ایک خدا کی عبادت اور پریش

کی تاکید کرتا ہے۔ سچ بولنے کے لیے حکم دیتا ہے۔ بُرے کاموں سے بچنا اور صلہ

رحمی کی تاکید کرتا ہے ؟

اُس پر بادشاہ نے کہا کہ جو کچھ تم نے محمد صلعم کا نقشہ بتلایا ہے اُس سے مجھے یقین ہو گیا ہے۔ کہ وہ ایک سچا نبی ہے۔ اور ایک صادق نبی کی ساری علامات ہیں موجود ہیں ایک اور موقعہ پر جب مکہ والے آنحضرت صلعم اور آپ کے صحابہ پر سخت ظلم اور تشدد کرتے تھے تو چند مسلمانوں نے شاہ حبش کے ہاں پناہ لی۔ ایک دن بادشاہ کے ہتھیار پر حضرت جعفر نے جو ان مسلمانوں میں کے سر کردہ تھے۔ ایک تقریر کی جو ہم ذیل میں لیا الفاظ درج کرتے ہیں:-

”اے بادشاہ ہم ایام جاہلیت سے تعلق رکھتے تھے۔ بڑوں کی پرستش کرتے تھے مزار کا گوشت کھاتے تھے شہوتِ لایاں کرتے تھے۔ قطعِ رحمی ہمارا سلوک تھا۔ اپنے ہمسایوں کو اذیت پہنچاتے تھے اور ہم میں کا جو صاحب طاقت ہوتا وہ ہمیشہ کمزوروں کو ہستانتا تھا حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ نے ہم میں ایک نبی پیدا کیا۔ ہم اُس کے آباؤ اجداد سے واقف ہیں۔ اور ہم ہمیشہ سے اُس کی صداقت اور عفت کے قائل ہیں۔ اُس نے ہمیں ایک خدا کے واحد کی طرف بلایا اور ہمیں حکم دیا کہ اُس کے ساتھ شرک نہ کریں اور اپنے بتوں کو چھوڑ دیں۔ اُس نے ہمیں تاکید کی ہے۔ کہ ہم سچ بولیں۔ ہم سے کسی حق ہو وہ ادا کریں۔ صلہ رحمی نکریں۔ اور اپنے ہمسایوں کے ساتھ نیک سلوک کریں۔ اور جو باتیں منع کی گئی ہیں اُن سے پرہیز کریں اور کشت و خون سے بچیں اُس نے ہر ایک قسم کی بدی اور شرارت کرنے سے ہمیں روکا اور جھوٹ بولنے سے منع فرمایا۔ ایسا ہی نبیوں کا مال کھانے سے بھی روکا اور اُس نے تاکید کی ہے۔ کہ ہم نماز اور روزہ حج اور زکوٰۃ کے پابند ہو جائیں۔ ہم نے اُسے قبول کر لیا اور اُس کی نبوت پر ایمان لائے۔“

یہ تقریر بادشاہ حبش پر اثر کیے بغیر نہ رہی۔ جو آخر کار مسلمان ہو گیا۔ مذہبِ اسلام کی تعلیم اسی طرح اس کی دل و دماغ کی موجب تھی جس طرح کہ وہ تعلیمِ انگریزی بولنے والے اور دیگر بڑے باشندگان دنیا کو اپنی طرف کھینچ رہی ہے۔ اسلام کو اپنے قبول کرانے میں کسی جبر و اکراہ کی ضرورت نہیں۔ اسلام کے اصول ہی طبعاً و کلاًش واقع ہوئے ہیں۔ اسلام کی بنیاد صداقت پر ہے۔ چنانچہ جبر و اکراہ سے منافقت پیدا ہوتی ہے۔ جسے آنحضرت صلعم نے ہمیشہ ناپسند فرمایا۔

عیسائیوں کے حق میں آنحضرت صلعم کی طرف سے دستاویز حقیق جو دستاویز آنحضرت صلعم نے کوکابینا کے راہبوں کو دیا اُس سے ستر کوئی مثال یا نظیر نہیں

اڑادی کی نظر نہیں آتی۔ یہ ایک معاہدہ امن تھا جو عیسائیوں کو دیا گیا۔ وہ دستاویز یا معاہدہ تمام وکمال حالت میں اسلامک ریویو بابت ماہ جون ۱۹۱۵ء کے صفحات میں درج ہو چکا ہے لیکن اس کے بعض فقرات ہم پر بیان بھی درج کر دیتے ہیں۔ چنانچہ ذیل میں اس کے پارفرے دیئے جاتے ہیں۔

۱۔ کسی کو یہ حق حاصل نہ ہوگا کہ عیسائیوں کو اپنے گرجاؤں یا معبدوں سے نکالے۔
 ۲۔ ایسے عیسائی جو اپنے مال و دولت سے جزیہ دے سکیں۔ ان سے اور کچھ مطالبہ نہ ہوگا۔
 ۳۔ اگر کوئی عیسائی عورت کسی مسلمان سے شادی کر لے تو مسلمان اُسے گرجا میں جانے یا ایسے مذہبی فریضے کے ادا کرنے میں روک نہ ڈالے گا۔

۴۔ کسی شخص کو حق حاصل نہ ہوگا۔ کہ عیسائیوں کو اپنے گرجوں کی مرمت وغیرہ سے روکے۔ بلکہ اگر عیسائیوں کو اپنے گرجاؤں اور کلیساؤں کی مرمت میں یا کسی اور مذہبی امور میں انھیں امداد کی ضرورت ہو تو مسلمان ان کی امداد کریں گے۔

پنجم عرب کسی خاص ملک اور قوم کی طرف تو مبسوٹ ہوئے نہیں تھے۔ بلکہ وہ کافۃ للناس کو لیے آئے تھے۔ اس لیے آپ نے دعوت نئے عیسائی اور دوسرے بادشاہوں کو بھی لکھے آپ سے پہلے جو نبی آیا وہ کسی قوم یا ملک کی طرف آیا۔ لیکن آپ کی بعثت کل دُنیا کے لیے تھی۔ تب کامن خدا ہی رب العالمین کی طرف سے تھا۔ اور اس لیے آپ کا پیغام سب کی طرف تھا۔ آپ ایک خط ہرقل شاہ شام کو لکھا۔ اور ایسا ہی ایک خط مقوقس شاہ مصر کو۔ آپ نے انھیں دعوتِ اہم کی اور یہ لکھا۔ کہ ان کا اسلام ان کے لیے ضرور بکت کا موجب ہوگا۔ ان خطوط کے اصل اہل گنو اور جوچیٹی شاہ مقوقس کو لکھی گئی تھی اُس کا تو فوٹو ہندوستان۔ امریکہ اور برطانیہ کمان اور یورپ کے دیگر ممالک میں بھی شائع ہو چکا ہے۔ ان خطوط کے جواب بھی تحائف کے ساتھ ان بادشاہوں نے آنحضرت کی خدمت میں بھیجے۔ وہ اُس وقت تو مسلمان نہ ہوئے۔ لیکن بعد میں انھوں نے اسلام قبول کر لیا اور ان کی رعایا اب تک طلقہ نگوش اسلام ہے۔

قرآن کریم سورہ آل عمران آیت ۷۵ میں ایک نمونہ ہمیں ملتا ہے کہ کس طرح آنحضرت صلعم ان عیسائی بادشاہوں کو مخاطب کیا کرتے تھے۔ یا اهل الکتاب تعالیٰ الی کلمۃ سوا عیسیٰ و بیئکم انما کان عبد اللہ ولا یشترک بہ شئیئا ولا یتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون اللہ

لے اہل کتاب ابوریسی بات کی طرف (ہجرت مکتوب) جو ہمارے ہمارے درمیان میں یکساں (انی جلال) پر کھینچا گیا ہے۔
 ایسی عبادت نہ کریں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کریں۔ ہر واحد اللہ کے ساتھ ہے کوئی کسی (دینا) ایک ہے۔
 سورہ (۲۱)، آیت (۴۵) میں مسلمانوں کے لیے ایک طریق عمل لکھا گیا۔ اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کہاں تک شائع اسلام مسلمان اور عیسائیوں کو یکجا کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ قرآن فرماتا ہے:
 کہ مسیح اور محمد علیہما السلام دونوں ابراہیم کی اولاد میں سے ہیں۔ اس لیے بھائی بھائی تریں۔
 دراصل جو مسیح نے مذہب تعلیم کیا وہ بھی یہی تھا۔ "تو صرف اپنے خدائے خدا کی عبادت کیجو اور
 اسی ایک کی عبادت کیجو اور ابدی زندگی یہی ہے۔ کہ تجھ سے جو تو ایک ہی خدا ہے پوجا مانگے
 اور مسیح کو جس کو تو نے بھیجا ہے" (یوحنا باب ۱۷) یہی دراصل اسلام کا حقیقی مقام ہے۔
 ہم آئے دن سن رہے ہیں کہ عیسائیوں کے مختلف فرقوں میں آپس میں ملاہ کی کوشش
 ہو رہی ہے۔ لیکن اسلام نے دراصل ایک وسیع پیمانہ پر کل دنیا کے مذاہب کو ملا دیا۔ اسلام
 کی غرض یہ ہے کہ دنیا جہان کے تمام مذاہب اور فرقوں کو ایک خدائے واحد کی عبادت اور
 اُس پر ایمان لانے پر مستعد کرے۔ اور وہ پیغام اُن سے منوائے جو مسیحؑ اور دنیا جہان
 کے تمام پیغمبر خدا کی طرف سے لائے۔

۷۸۶

صفات باری

اسلامی نقطہ خیال سے

(از محمد صادق ڈولے رایت)

مسلمانوں کا ایمان خدا پر ایک خالی عقیدہ ہی نہیں۔ نہ سائے کی طرح۔ ایک بے حقیقت
 شے ہے۔ یہ تو ایک مضبوط و راسخ عقیدہ ہے۔ یہ اکثر سننے میں آتا ہے۔ کہ مذاہب دنیا
 میں اسلام نے مختصر سے مختصر عقاید تعلیم کیے ہیں۔ شاید ایسا ہی ہو۔ لیکن خدائے قدوس کی
 ذات پر ایک مسلم کا ایمان اس قدر مضبوط ہے۔ کہ وہ ہر ایک ایسی کوشش کو نہایت ہی
 نفرت کے ساتھ دیکھتا ہے۔ اور دراصل اسے کفر ہی سمجھتا ہے کہ جس میں خدائے واحد کے

ساتھ شرک لازم آجائے۔ اور دراصل یہ تو سمجھ ہی نہیں آتا کہ خدا بھی ہو۔ اور کوئی اسکے ہم پلہ بھی ہو۔ یا وہ کس طرح کسی اور کو اپنی صفات میں شریک کر سکتا ہو وہ ہی ایک ارفع و اعلیٰ ہے۔ وہ ہی ایک معبود ہو سکتا ہے۔ پھر اس کے مقابل کسی کا یہ کہنا کہ تین یا دو کامل قدرت کے مالک ہو سکتے ہیں مسلمان کے نزدیک بالبداهت ایک قسم تضاد ہے۔ سینٹ اٹھے تو سب سے کا عقیدہ جو اس وقت مسیحی عقیدہ کہلاتا ہے اور وہ یہ ہے کہ "ایک قوم باپ و سر اور تیسرا بیٹا تیسرا ان قوم نوح القدس۔ لیکن خدا باپ اور خدا بیٹا اور روح القدس الوہیت میں متحد پھر ان کا جلال یکساں اور شوکت ازلی وابدی" یہ عقیدہ ایک مسلم کی نگاہ میں بے معنی کفر اور مجموعہ تضاد ہے عیسائی مذہب کے حامی وزینت و صندگان علی العموم کہا کرتے ہیں کہ اسلامی الہیات میں کوئی ایسا مسئلہ نہیں کہ جس کے ماتحت خدا کو باب کر کے پکارا جائے یہ بالکل صحیح ہے۔ اور ہم تسلیم کرتے ہیں کہ مسلمان انسان اور خدا میں وہ رشتہ تسلیم کرتے ہیں۔ جو ان تعلقات سے بہت ہی ارفع ہے کہ جسے باپ اور بیٹے کے الفاظ ظاہر کرتے ہیں۔ لفظ باپ ان پر دائرہ فریض کی ادائیگی کی طرف اشارہ کرتا ہے جو باپ کے ذمہ پڑی ہوتی ہیں۔ لیکن خدا تو انسان کے مقابل کسی ایسی ذمہ داری کے ماتحت نہیں۔ وہ ازلی ابدی بادشاہ ہے۔ اس کی مرضی ہر انسان کی مرضی پر غالب ہر مرد اور عورت کو (سی کی رضا جوئی مد نظر ہونی چاہیے۔ اسلام ایک ذمہ داری لفظ ہے۔ رضا الہی کی اطاعت اور امن و سلامتی کو حاصل کرنا اور اصل پہلی بات سے دوسری بات حاصل ہو جاتی ہے۔ ایک مقصد اور دوسرا ذریعہ حصول مقصد۔ اسلامی خدا کسی قوم کے فرقہ کا خدا نہیں اور نہ ہی اسلام کسی قوم یا فرقہ کا مذہب ہے۔ بلکہ یہ کل بنی نوع کا مذہب ہے۔ اسلام میں اللہ کو رب العالمین پکارا گیا ہے۔ لہذا اگر اور بھی مسکنوہ ممالک و دنیا ہے تو اللہ ہی سب کا رب ہے۔ اور انسانی اخوت ان تمام دنیاؤں کے باشندگان تک پہنچتی ہے۔ اور یہ لہجہ اسلام کا ایک مضبوط اصول ہے جس نے عملی جامہ بھی پہن رکھا ہے۔

عیسائی مذہب جو انسان اور خدا میں رشتہ قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس نے خالق اور مخلوق میں ایک قسم کی مفروضہ یگانگت پیدا کرنی چاہی ہے جس سے روح کو نفرت ہوتی ہے اور جس میں نہ کوئی آداب کا لحاظ رہتا ہے نہ عبادت۔ جب ایک انسان دعا کرتا ہے اور اس کے مقابل خدا کے انفعال اپنے پرنازل ہونے دیکھتا ہے تو وہ قرب الہی کو محسوس کر سکتا ہے۔



از

جناب خواجہ کمال الدین صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی مسلم مشنری۔ ایڈیٹر اسلامک میلویو مجریہ ووکنگ لندن۔ یہ وہ معرکہ آرا خطبے ہیں۔ جو جناب خواجہ کمال الدین صاحب نے اپنے قیام یورپ میں ناآشنا تان اسلام کو اسلام سے معرفت کرنے اور ان پر حقانیت اسلام متحقق کرنے کے لیے انگلستان۔ فرانس اور سکاٹلینڈ کے مختلف مقامات پر سرسرن۔ لیکچر اور تقریروں کی شکل میں دیئے۔ اس کے پڑھنے سے ہر ایک شخص نہ صرف اسلام کی خوبیوں اور اسکے مہموں سے ہی واقف ہو جاتا ہے۔ بلکہ دیگر مذاہب کے مقابل اُسے اسلام کی افضلیت کا قائل ہونا پڑتا ہے۔ ان خطبوں میں سے چند خطبات ہم نے بعض احباب کی بار بار فرمائش سے اردو میں ترجمہ کر لئے ہیں۔ جو اس وقت زیر طبع ہیں۔ ان خطبات کے مضامین کے لحاظ سے انھیں مختلف جلدوں میں حسب ذیل ترتیب دیا ہے۔

سلسلہ خطبات غریبہ ۱ مسجد ووکنگ کے ابتدائی خطبات

یہ وہ چار سرسرن ہیں جن کے ذریعہ اسلام سے قطعاً ناآشنا اہل انگلستان کو اسلام سے معرفت کرایا گیا۔ اور انھیں چار خطبات سے جو قریباً یکے بعد دیگرے ہوئے مسجد ووکنگ بعض غیر مسلم سرکان ووکنگ کے لیے بھی منتقل معبد بن گئی۔ اور انھوں نے اپنے گرجاؤں کو چھوڑ کر مسجد میں آنا شروع کر دیا۔
تفصیل ذیل :- (۱) میری مرضی نہیں بلکہ تیری مرضی۔ (۲) خدا کی کامل تصویر۔ (۳) اسلام ہی سیتسمہ آتشین ہے۔ (۴) الامام ایک فیض ربوبیت ہے۔